

# La Voz de Asturias

DIARIO DE INFORMACIÓN

FRANQUEO  
CONCEPTADO

Año VII. - Núm. 1.841

Apartado de Correos núm. 29

Jueves, 14 de Marzo de 1929

Redacción y Admón. Gil de Jaz, 3-OVIEDO

Precio: 10 cts.

## LA SITUACION POLITICA

## COMENTARIOS DE LA PRENSA

### La agitación escolar va disminuyendo, y, sobre todo, va perdiendo el carácter callejero y de algarada, registrándose en algunas Universidades faltas a clases

Se suspenden las clases en la Escuela de Ingenieros Industriales-Se inicia una mejoría en el estado del estudiante-El general Primo de Rivera y el embajador de los Estados Unidos impresionan una película hablada-Ascienden numerosos comisarios de policía

#### LA AGITACION ESCOLAR

Madrid.—En la Oficina de Información y Censura han facilitado la siguiente nota:

"El Gobierno manifiesta a última hora a esta Oficina, para conocimiento de la Prensa, que la agitación escolar de estos días va disminuyendo, y, sobre todo, va perdiendo el carácter callejero y de algarada, registrándose, excepcionalmente, en algunas Universidades de provincias, faltas de asistencia a clases, que en Madrid también se producen, pero acentuándose en todas partes la nota de serenidad y buen juicio y con tendencia a la normalidad".

#### LA ESCUELA DE INGENIEROS INDUSTRIALES

En el tablón de anuncios oficiales de la Escuela de Ingenieros Industriales se ha fijado la siguiente Real orden comunicada:

El excelentísimo señor ministro de Economía Nacional me comunica con esta fecha la siguiente Real orden:

S. M. el Rey (q. D. g.), vista la persistencia de los alumnos de la Escuela de Ingenieros Industriales en su actitud de no entrar en clases, y habiendo incurrido por esta causa la totalidad de los alumnos en la penalidad de la pérdida de la matrícula, lo que se les había anunciado previamente, y como consecuencia de esto no existe ya en dicha Escuela oficial, ha tenido a bien ordenar se sirva suspender las clases hasta que se disponga su continuación y fecha en que ha de terminar este curso después de anunciadas las formalidades de la nueva matrícula.

Ilustrísimo señor director general de Industrias.

Madrid, 11 de Marzo de 1929.

El secretario, Juan Usabiaga.

El director, José Murillo.

También se ha fijado en el mencionado tablón el siguiente aviso:

Se pone en conocimiento de los alumnos de esta Escuela que, según comunica el director general de Industrias, quedan exentos del pago de derechos de matrícula todos aquellos que acrediten debidamente qué causa justificada les haya impedido asistir a clase.

#### EL ESTUDIANTE HERIDO

En el Sanatorio de Santa Alicia se ha practicado una operación necesaria al estudiante Marchessi, herido ayer.

Dentro de la gravedad, se ha iniciado una ligera mejoría en el estado del herido.

#### PELICULA HABLADA

A las tres y media de la tarde, en el patio central del Ministerio del Ejército, el general Primo de Rivera y el embajador de Norte América han impresionado una película hablada, que la empresa Fox difundirá por América.

Primeramente el embajador pronunció unas palabras en inglés para manifestar que se congratulaba de poder expresar, a pesar de la distancia, el cariño que América siente por España.

Alludió a las buenas relaciones entre ambos países.

El general Primo de Rivera habló emocionado, expresando el afecto

que siente España por el país amigo.

Las próximas exposiciones ofrecerán a muchos ocasión de conocerla.

Hizo consideraciones sobre la necesidad de que los pueblos americanos conozcan a fondo el país español.

Volvió a aludir a las exposiciones, para afirmar que no se explotará a nadie, pues el Gobierno ha tomado sus medidas para impedirlo.

#### LOS ASCENSOS EN LA CARRERA DIPLOMATICA

Se ha constituido en la Secretaría de Asuntos Exteriores la Junta calificadora de ascensos en la carrera diplomática.

Presidió el señor Plá.

#### VIAJE DEL PRESIDENTE

Para inaugurar las obras realizadas por el señor Gabón en Tardienta (Huesca) el general Primo de Rivera, acompañado del conde de los Andes, marchará el día 23 a dicho pueblo, proponiéndose regresar el día 25.

#### FIRMA REGIA

El Rey ha firmado los siguientes decretos:

Gobernación.—Nombrando comisario jefe del cuerpo de vigilancia a don Luis Fenol y don Ricardo Castro, comisarios de primera clase.

Idem de primera clase de vigilancia, a don Jerónimo Martín, don Arturo Vargas, don José María Ortiz, don Leovigildo Meléndez, don Ildefonso Hortelano, don Prudencio Rodríguez Chamorro, don José Esteban y don Manuel Izardo, comisarios de segunda.

Idem idem de segunda clase del mismo cuerpo, a don Paulino Picó, don Vicente Gallera, don Emilio Trabazo, don Eduardo Rollán, don Pedro Checa, don Paulino Montes, don Bernardino del Vado, don Doroteo Martín Fernández, don Fernando Fagoaga, don Tomás Homero, don José Allarach, don Adolfo Lacalle, don Gabino López del Campo, don Armando Peijó y don José López González, comisarios de tercera.

#### DESPACHANDO CON EL REY

Han despachado con el Rey el general Primo de Rivera y los ministros del Ejército y Marina.

Con la Reina Doña Victoria despachó el marqués de Hoyos, que sometió el nombramiento de damas y enfermeras de la Cruz Roja.

#### EN FOMENTO

Visitaron al conde de Guadalhorce el director de la Escuela de Minas y general Vives.

Ultimamente conferencia con el director de la Escuela de Caminos.

#### EXPOSICION DE NARANJAS

Mañana, bajo la presidencia del ministro de Economía, se inaugurará la exposición de naranjas en el patio de cristal de dicho ministerio.

#### EN HACIENDA

El señor Calvo Sotelo recibió a los delegados de Hacienda de Guadaluajara y Barcelona, a una comisión del Tribunal Supremo de Hacienda pública, otra de practicantes de Medicina y a un grupo de auxiliares de Hacienda, que le expresó su agradecimiento por el reciente

decreto en virtud del cual se le concede el derecho al ascenso a la escala técnica del ministerio.

#### EDUARDO ZAMACOIS Y LOS ESTABLECIMIENTOS PENITENCIARIOS

En el ministerio de Justicia han facilitado una nota negando que se haya concedido permiso a Eduardo Zamacois para residir en ningún establecimiento penitenciario, cuyas fotografías aparecen en el semanario "Estampa" vistiendo Zamacois el traje de presidiario.

Hace algún tiempo solicitó permiso, pero se le negó; y como las fotografías aparecidas en el periódico de referencia prueban que han sido hechas en algún establecimiento penitenciario, el director general de Prisiones ha ordenado la instrucción del oportuno expediente.

#### FIRMA DE MARINA

Disponiendo el pase a la reserva del divisionario de Ingenieros de la Armada, don Francisco Díaz Aparicio.

Idem de los brigadieres don José Calvache, don José Quintana y don Alfonso Pardo.

Nombrando jefe de la Sección de Ingenieros del ministerio a don José Calvache.

Disponiendo el pase a la reserva del divisionario de Artillería de la Armada, don Cándido Montero.

Idem idem de los brigadieres don Juan Aguilar, don Juan Marabotto, don Juan Bautista Lazaga y don Francisco Macé.

Nombrando jefe de la Sección de Artillería del ministerio al brigadier don Juan Marabotto.

Disponiendo el pase a la reserva del intendente general don Pedro Lapena.

Idem idem a los intendentes don Salvador Ramírez, don Francisco Cabrerizo y don Emilio Zora.

Nombrando intendente general,

### El espíritu de intolerancia, la falta de respeto a la opinión ajena es uno de los vicios más notados en la educación cívica de no pocos españoles

#### NO HAY MAS

Madrid.—"El Sol", refiriéndose a las palabras del presidente del Consejo de que en España los dos núcleos existentes organizados son la Unión Patriótica y el partido socialista, entre otras cosas dice:

"El Debate" confiesa francamente que vería el porvenir político con mucha alarma si esa realidad superficial señalada por el presidente fuera la única realidad. "No es así, por fortuna—agrega.—Y no desconfiamos de que España pueda tocar algún día los beneficios de contar con algo más que con miembros de la U. P. y consecuentes socialistas. Pero "El Debate" sabe muy bien que en las sustituciones casi siempre se hace con el Poder el partido que subsiste organizado. Muchas veces la única razón de que un partido tome, en casos tales, el Poder, es que en aquella sazón, era el único organizado. Y

ordenador de pagos y jefe de la Sección del ministerio, all intendente don Salvador Ramírez.

Disponiendo el pase a la reserva del inspector general de Sanidad de la Armada, don Ildefonso Sáenz.

Idem idem de los inspectores don Ildefonso Botella, don Guillermo Summer y don Manuel Sotelo.

Nombrando médico principal de la Armada y jefe de Sección del ministerio, a don Ildefonso Botella.

Disponiendo el pase a la reserva del ministro togado don Pedro Calleja.

Idem idem de los auditores don Guillermo García Parreño, don José Fernández de Castro, don José Carrillo, don Miguel Sánchez y don Ricardo Aguirre.

Nombrando asesor general y jefe de Sección del ministerio al auditor don Miguel Sánchez.

Decreto relativo a la adquisición de un hidro "Savoia 62".

Modificando el artículo 66 del reglamento para auxiliares de oficinas de este ministerio.

Ascenso del contador de marío don Jesús Araoz.

#### VISITAS DEL PRESIDENTE

El jefe del Gobierno recibió hoy al marqués de Urquijo y a los de Villanueva y Geltrú.

Más tarde le visitó el comandante Mayandía, despachando después el presidente con su secretario.

aún siendo minoría, la organización le daba la fuerza que no tenía la mayoría desorganizada. La esperanza de ese "algo más" puede realizarse por azar y casualidad, no por previsión y proyecto. Cuando se trata del porvenir más vale confiar en esto que en aquello.

#### EL RESPETO A LA OPINION AJENA

Madrid.—El espíritu de intolerancia, la falta de respeto a la opinión ajena—dice "A B C"—es uno de los vicios más notados en la educación cívica de no pocos españoles. No es amor a las ideas, ni fe ni convencimiento, pues hay mucha gente que se enfurece con cuantas opiniones se opongan a las suyas y no se privaría de ninguna violencia para castigar y aún exterminar al discrepante.

Un grupo de estudiantes—continúa—vino ayer frente a nuestra casa para negarnos con vociferaciones el permiso de opinar tan inofensivamente. Pero el desahogo escolar no fué lo más chocante en el incidente. Un señor de respetable apariencia burguesa apareció en uno de los balcones vecinos y arengó a los revoltosos contra "A B C". Increpó después a los guardias y les opuso resistencia cuando fueron a detenerlo.

Y el buen burgués—termina diciendo el colega—que por el momento solo veía la protesta contra "A B C" y el daño del periódico maldito, se declaró aliado de los revoltosos; sin perjuicio de que en otro barrio siga defendiendo el orden a su manera.

EL VIAJE DE POLA NEGRI

Madrid.—Comentando el viaje de Pola Negri a España, "El Liberal" refiere su estancia en San

Sebastián y los agasajos que ha recibido la artista de la pantalla.

Pola Negri ha sido como una soberana extranjera que se asoma a nuestro país; ha tenido ocasión de ver a un pueblo sometido a su hermosura; ha probado de las mejores frutas y recorrido los más espléndidos panoramas, y no ha salido un solo día de su hotel sin llevar en los brazos un ramillete de flores.

Como resumen del viaje—dice por último—ha dicho que España es un país encantador.

#### EL LUTO

Madrid.—"El Debate", hablando de la revisión de nuestras costumbres, refiere que una de las que ha resistido más tenazmente, pero que se bambolea ya, a los embates de la vida moderna, es el luto, esa fórmula del dolor puramente exterior y convencional.

Nosotros—continúa—no veríamos mal la abolición de esta costumbre que absorbe la atención de una casa entera en los mismos momentos en que la desgracia la visita.

Por otra parte—termina diciendo—todos convendremos en que a nada conduce ir pregonando por la calle, a grito de color, la muerte de uno de nuestros familiares. Y eso es el luto, bien ajeno al verdadero dolor, que es callado. Seguramente que si no fuese por el "qué dirán", ese respeto vano a la opinión ajena, esta costumbre habría caído ya en desuso. Y como, por otra parte, no cabe dudar que se va ganando en independencia de acción, es de presumir que el luto se habrá suavizado pronto, o tal vez habrá desaparecido. No creemos que haya razones fuertes para lamentarlo.

#### La reina de la bellaza

De todos modos, Pepita Samper es valenciana

Alicante.—Para comprobar la noticia que dió un diario local de que la señorita Pepita Samper, elegida reina de la belleza española por el Jurado de "A B C" para el concurso mundial, había nacido en Villena, acaban de realizarse gestiones en aquella ciudad, en cuyos libros parroquiales no consta su bautismo.

Sin embargo, algunas personas de Villena aseguran que recuerdan que los padres de Pepita Samper, que concurrían a la feria anual, tuvieron allí una hija y se trasladaron días después a su residencia habitual en Valencia, donde seguramente la bautizaron.

Tanto para Alicante como para Villena, el hecho no supone pugilato, pues, nacida en cualquiera de las tres provincias del Reino, Pepita Samper, la señorita "España", es igualmente valenciana.

#### Se incendia el alcohol

Y resultan varios heridos

Valladolid.—En el pueblo de Matapozuelos, el herrero Teófilo Sánchez Hernández se ocupaba en soldar la llave del desvaporador de un caldero para refinar aguardiente. El depósito contenía 265 litros de aguardiente, y por efecto del calor de la soldadura el alcohol se incendió, estallando la caldera. Sufrieron quemaduras en las manos y diversas partes del cuerpo Florentino Martín, de 32 años, y Daniel García, de 35, que ayudaban al herrero. Por efecto de la explosión se derrumbó el tabique sobre el cual se hallaba empotrada la caldera.

#### La explosión de un barreno

Un niño gravemente herido

Bilbao.—Comunican de San Miguel de Basauri, que ayer tarde hizo explosión un barreno en una cantera cerca de la estación de Dos Caminos. Uno de los peñascos lanzados por la explosión fué a caer entre un grupo de niños, alcanzando a uno de ellos, llamado Cipriano Iratortá, que fué asistido de una grave lesión en la cabeza.

#### Un incendio

Destruye una fábrica

San Sebastián.—Un incendio ha destruido una fábrica de muebles propiedad de Silverio Urquiza. Las pérdidas son importantes.

## Nuestros concursos

Greta Garbo  
Esther Ralston  
Vilma Banqui  
Clara Bow  
Billie Dove  
Dolores del Rio

¿Cuál es la más bella de estas seis «estrellas»?

Pronto daremos detalles de este concurso, que dedicamos a nuestras lectoras

LEA USTED La Voz de Asturias

MOVIMIENTO REVOLUCIONARIO EN MEXICO

Portes Gil considera fracasado el movimiento, por lo cual ordena la suspensión del alistamiento en el ejército federal

**HABLANDO DE ESPAÑA**  
Londres.—El "Times" publica un artículo de fondo consagrado a España.

Habla de las magníficas condiciones con que se han preparado las Exposiciones de Sevilla y Barcelona, añadiendo que todo hace esperar que estas manifestaciones de la actividad española se señalen como una era notable de la prosperidad de España.

Las seguridades que dió recientemente el embajador de España acerca de la cuestión de Asturias han causado excelente efecto en las clases productoras inglesas.

**TROTSKY ADQUIRIRA UNA FINCA**

Marsella.—Según noticias particulares, Trotsky adquirirá una finca en Herault para pasar en ella largas temporadas si tiene la necesaria autorización del Gobierno francés.

**LOS REBELDES PIERDEN TERRENO**

Méjico.—Bajo la presión de los federales, los rebeldes, acudidos por Escobar, han evacuado la ciudad de Saltillo, capital del Estado de Coahuila, después de saquear los Bancos.

El general Bladner, que hasta ahora

fusilado, después de celebrarse el Consejo de guerra.

**POR VIOLAR LAS LEYES DE NEUTRALIDAD**

Nogales.—El general rebelde Bórquez ha sido libertado después de dos horas de detención por las autoridades yanquis, que le detuvieron a causa de violar las leyes de neutralidad.

**A NOBILE SE LE ACEPTA LA DIMISION DE SUS CARGOS**

Roma.—Se anuncia oficialmente que ha sido aceptada al general Nobile la dimisión de general y del cargo que en la actualidad ocupaba.

**EN CONMEMORACION DEL TRATADO DE LETRAN**

Roma.—El Vaticano acudió cuatro tipos de moneda en conmemoración a la firma del Tratado de San Juan de Letrán.

Este hecho se considera como una iniciativa para establecer el Banco del Vaticano.

**A PROPOSITO DE LOS AUTOMATOS ARANCELARIOS**

Washington.—El Gobierno español gestiona con los Estados Unidos la petición de los fabricantes yanquis a propósito del aumento de los derechos arancelarios para algunos productos españoles importados en América.

Las gestiones están siendo estudiadas por la Comisión de presupuestos de la Cámara.

**LA SITUACION EN CHINA**

Londres.—Comunican de Peiping que en la ciudad de Cantón ha sido declarado el estado de guerra, y que tanto en esta ciudad como en Hankou están todas las tropas acuarteladas.

**AL EVITAR EL CONTRABANDO DE ARMAS**

El Paso.—Dos vigilantes de inmigración norteamericanos han resultado heridos durante una lucha sostenida con unos contrabandistas que intentaban pasar un cargamento de municiones a través del río Grande con destino a las tropas revolucionarias.

**TROPAS NORTEAMERICANAS EN LA FRONTERA**

Washington.—El departamento de Guerra ha comunicado que un destacamento de tropas de Caballería del Ejército norteamericano ha recibido órdenes para dirigirse a la ciudad fronteriza de Naco, situada en el Estado de Arizona, con objeto de ejercer protección en la frontera durante una batalla que se espera ha de producirse entre fuerzas rebeldes y federales.

**LOS REBELDES SE DISPONEN AL COMBATE**

Méjico.—Despachos recibidos en esta capital, procedentes de las autoridades militares al mando de las tropas que operan contra los rebeldes, dan cuenta de que estos últimos están realizando importantes movimientos al Norte de Torreón.

Se cree que los revolucionarios están preparándose para una batalla con las fuerzas gubernamentales que manda el general Plutarco Elías Calles.

**LA PROTECCION DE LOS CIUDADANOS CHINOS**

Washington.—La Legación de China en Méjico ha solicitado del Gobierno norteamericano que interponga sus buenos oficios en favor de los súbditos chinos que se encuentran en las regiones ocupadas por los rebeldes, especialmente en Torreón y Matztlán.

**Un obrero muerto**

En las obras del ferrocarril Ferrol-Gijón

Lugo.—Participan del Ayuntamiento de Cervo que en el lugar comprendido entre Foz y San Cipriano, en el trozo de ferrocarril en construcción de El Ferrol-Gijón, cuando trabajaban varios obreros, se desprendió parte de la trinchera y cogió al obrero Enrique Villares, de 19 años, produciéndole la fractura del cráneo. Murió instantáneamente.

**Miguel de Escalada Escritor fallecido**

León.—En Pedrosa del Rey, ha fallecido el conocido escritor don Antonio Vallbuena, cuyo pseudónimo de "Miguel de Escalada" le hizo popular hace algunos años.

Preparando festejos EL CONGRESO DE CIUDADES

Sevilla.—Se ha acordado por la Comisión permanente del Ayuntamiento que los festejos que organiza la comisión de Ferias para el Congreso de ciudades, se sufragan con cargo a éste capítulo, estando además de acuerdo para su mejor organización con el Comité local del citado Congreso.

El lunes llegarán en tren especial doscientos miembros que asistirán al indicado Congreso.

En Tángér La respuesta de la Cámara de Comercio española

Tángér.—La Cámara de Comercio española ha contestado al escrito de las proposiciones británica y francesa en el sentido de que debe intentarse la agricultura.

Se muestra contraria al Monopolio del juego, aduciendo en su apoyo que el juego está prohibido en las naciones que integran las colonias de Tángér.

También aboga porque la más estrecha amistad reine entre las tres colonias.

Principado S. A. B. E.

JUEVES 14 MARZO  
A las 7 1/4 A las 10 1/4

**ETERNO CONFLICTO**  
producción de la distribuidora JULIO-CESAR, la más genial y simpática creación de LEATRICE JOY, con H. B. WARNER

Butaca: 0,75

VIERNES FEMINA 15 Marzo

**ABAJO LOS SOLTEROS**  
exquisita y delicada comedia ultramoderna, a cargo de la bellísima estrella Nina Vanna y Charles Lincoln  
Se despachan localidades.

SABADO GÓMIGO 16 Marzo

**EL HOMBRE CAÑON**  
superproducción «First National», por el renombrado actor Harry Langdon

DOMINGO 17 MARZ  
¡importantísimo ESTRENO!

**S. A. EL GRAN DUQUE**  
Selección «OPTIMA» del programa Vilasaca y Ledesma  
Intérprete: DINA GRALLA.

Gran Popular Cinema

A las 7 1/4 A las 10 1/4

**DE HOMBRE A HOMBRE**  
por el popular actor CAYENA

Mañana:  
**LA ESCLAVA BLANCA**

El partido Portugal-España

No se sabe si jugará Zamora

Bilbao.—El seleccionador nacional señor Mateos ha dicho que el único jugador que parece está algo lesionado es Zamora y que en el caso de que Ricardo no pudiera alinearse, será sustituido por otro gran portero cual es Eizaguirre, del Sevilla.

El Cantábrico y el Mediterráneo

El ferrocarril Santander-Mediterráneo

Zaragoza.—Se sabe que en Octubre se verificará la inauguración de otro de los trozos del ferrocarril Santander-Mediterráneo, correspondiente a la distancia comprendida entre Soria y Calatayud, con lo cual quedarán unidos ya de hecho el Cantábrico y el Mediterráneo.

Los escolares de Valencia

Entran en las clases

Valencia.—El gobernador facilitó copia del telegrama que dirigía al presidente del Consejo participándole que los escolares valencianos entraron en las clases con perfecta normalidad, tanto los de Facultad como los de Instituto y Normales.

Los pequeños propietarios REPARTO DE UNA DEHESA

Ciudad Real.—El Sindicato agrícola de Piedrabuena ha adquirido una dehesa de dicho pueblo, que mide ciento ochenta fanegas de tierra, por la cantidad de 400 mil pesetas.

La compra ha sido hecha para ahora proceder al reparto por parcelas.

Lo sentimos Muerte de un sacerdote pedagogo

Alcoy.—A las cinco y media de la tarde ha fallecido repentinamente el insigne pedagogo y virtuoso sacerdote don José Jordá Cambó.

Su muerte ha producido hondísima impresión en todo el vecindario.

Ante el cadáver desfilaron centenares de alcoyanos de todas las clases sociales.

EL ENTIERRO

La conducción del cadáver de Jordá ha constituido una imponente manifestación de duelo, en la que figuraba el Ayuntamiento en corporación y unas ocho mil personas.

El sacerdote fallecido sostenía unas escuelas en las que por tan solo diez céntimos se daba de comer a los niños, para lo cual él pedía limosnas por los pueblos en la época de vacaciones.

¡Pobres niños! Madre desnaturalizada

Almuflecar (Granada).—Desde hace ya bastante tiempo se venía sospechando en el pueblo que la joven Teresa Teba había dado a luz varias veces, dedicándose a ocultar el fruto de su deshonra.

El día 7 se repitió el alumbramiento y algunos vecinos denunciaron el hecho a la guardia civil, averiguándose que hace ya dos años dicha mujer dió a luz una niña, que la madre de Teresa llevó a esconder al pueblo de Nerja, en casa de la abuela, donde la criatura murió por falta de alimentos, siendo después sepultada en un corral.

El año pasado se repitió el hecho con un niño y ahora ha sido por fin descubierta la conducta de tan desnaturalizada madre, que ha sido detenida, así como una hermana y la madre de ambas, en calidad de cómplices.

La Amistad S. A.

Lugares tipos diversos Entrega inmediata

Desde Gijón

Se subvenciona a la autovía con 30.000 pesetas

(De nuestro corresponsal)  
La Permanente aprobó la concesión de una subvención de treinta mil pesetas, durante veinticinco años, a la autovía Oviedo-Gijón.

Una catástrofe

Un bloque de tierra se pulta y mata a tres obreros

Miranda.—Se reciben algunas noticias del pueblo de Arganzón dando cuenta de la catástrofe que ha ocasionado la muerte a tres trabajadores.

Parece ser que a las cinco de la tarde y cuando un grupo de obreros se encontraba trabajando en un terrero, se desprendió un enorme bloque que sepultó a cuatro de los obreros.

Tres de ellos fueron extraídos ya cadáveres y en cambio el último solo sufre varias lesiones de carácter leve.

LA CORAL ZAMORANA EN BARCELONA

Se anuncia oficialmente la visita del presidente francés, Doumergue y el alemán, mariscal Hindenburg, a la gran exposición

EL CONGRESO DE INTELLECTUALES

Ha quedado constituido hoy el Comité Ejecutivo del VI Congreso Internacional de Intelectuales, que se celebrará en Barcelona, del 20 al 25 de Octubre próximo, coincidiendo con la exposición internacional, bajo la presidencia del príncipe Rohan. Como presidente del Comité ejecutivo local ha sido designado el Rector de la Universidad, doctor Díaz.

En la reunión de hoy ha quedado aprobado el programa del Congreso, en el que tomarán parte esclarecidas mentalidades de Inglaterra, Alemania, Francia, Italia y España.

CONCIERTO DE LA CORAL ZAMORANA

La Real Coral Zamorana obtuvo anoche un nuevo éxito con el concierto dado en el Palacio de la Música Catalana, lleno de público distinguido.

Asistían el alcalde y otras autoridades. En el programa figuraban

a las contiendas del reinado de don Juan II, de Aragón, cuyo período literario en varias monografías sobre otras comarcas catalanas.

LOS BARCOS INGLESES

Al mediodía de hoy han comenzado a zarpar, con rumbo a Pollensa, los barcos ingleses que han permanecido surtos en este puerto unos días.

En el buque-almirante se ha celebrado un banquete, ofrecido al presidente de la Diputación provincial, almirante con igual destino.

EL PABELLON DE HUNGRIA EN LA EXPOSICION

El domingo llegó a Barcelona el ministro plenipotenciario del Gobierno húngaro en Madrid, con objeto de asistir a la entrega de los terrenos del Parque de Montjuich, donde comenzarán inmediatamente las obras para construir el pabellón de Hungría.

El ilustre diplomático, acompañado del comisario de Hungría en la Exposición, visitó el recinto del próximo certámen.

LOS SEÑORES DOUMERGUE Y GENERAL HINDENBURG VISITARAN BARCELONA

Barcelona.—Dice un periódico local, que, según sus informes, pocos días después de haberse inaugurado la Exposición Internacional de Barcelona, vendrán a esta ciudad el presidente de la República francesa, M. Doumergue, y el de la Alemania, general Hindenburg.

En honor de los ilustres huéspedes se celebrarán diversas fiestas, y entre ellas, funciones de gala en el Liceo. Parece que la función dedicada a M. Doumergue ha sido fijada para el 25 de Mayo, y para el 30 del mismo mes la que tendrá lugar en honor de Hindenburg.

UNA CONFERENCIA DEL MINISTRO DEL URUGUAY

Barcelona.—En el salón de actos de la Universidad ha dado una conferencia el ministro de Uruguay, señor Fernández Medina. Ha asistido gran número de catedráticos y profesores de los Centros docentes, así como un público muy numeroso.

El señor Fernández Medina, como miembro de la Asociación Franciscana de Vitoria, ha invitado a las personas que en Cataluña se ocupan de las cuestiones de Derecho a que concurran al Congreso de Derecho internacional que se celebrará en Salamanca, y ha recordado la aportación de Cataluña al desarrollo de esta rama del Derecho, especialmente con su libro de "Contratado del mar", afirmando que estas y otras razones justifican el llamamiento que les dirige.

El ilustre conferenciante ha sido muy aplaudido.

MUERTO POR UN AUTOMOVIL

Esta mañana, en la calle de Cappe, un automóvil atropelló al joven de 16 años Pascual Montaner, causándole tan graves lesiones, que le llecía momentos después.

El Rey Jorge

Los médicos están satisfechos de la mejoría

Londres.—El Rey Jorge pasó ayer una hora al sol, recorriendo, en un coche de mano, el parque Craigwell House, en Bognor.

Desde el traslado de Buckingham Palace, es esta la primera salida que hace el Rey de Inglaterra en los cuatro meses que lleva en ferreo.

Los médicos y personas que lo rodean se muestran muy satisfechos de la mejoría.

Para Septiembre

La adhesión de Norte América al Tribunal de Justicia de La Haya

Ginebra.—Parece que está ya asegurada la participación de los Estados Unidos en el Tribunal permanente internacional de Justicia de La Haya, mediante la aprobación de un fórmula, según la cual dicho Tribunal someterá el caso a la resolución de la Sociedad de Naciones.

La impresión general es que la adhesión de los Estados Unidos tendrá lugar, de una manera oficial, en el próximo mes de Septiembre.

**Teatro Campoamor**  
HOY - BUTACA 0,75 - HOY  
A las 7 A las 10 1/4  
Programa nuevo UFA  
**TRENZA DORADAS**  
Bellísima comedia moderna por Ruth Weyer y Willy Fritsch  
Mañana: A las 7 y a las 10 1/4  
ESTRENO  
La incomparable película «Paramount»  
**LA LEGION DE LOS CONDENADOS**  
Película muy superior a cuantas de su género se han presentado  
Magna creación de GARY COOPER y FAY WRAY  
Se despachan localidades.  
Sábado: BUTACA 0,75  
Richard Dix en «JOAQUIN MURETA» película Paramount  
Domingo: Gran película UFA  
**LADRONZUELA DE AMOR**  
por Lilian Harvey  
PROXIMAMENTE:  
**EL DESTINO DE LA CARNE**  
por Emil Jannings  
**Teatro Jovellanos**  
Hoy - BUTACA 0,50 Hoy  
Película Paramount  
**ORQUIDEA LA MODELO**  
por Alice Joyce y Dolores Costello.

ra parecía apoyar a los rebeldes, se ha puesto al lado del Gobierno, entablado lucha con los rebeldes y apoderándose de la ciudad de Naco en nombre de la República.

Portes Gil ha dado órdenes para que se de por terminado el alistamiento para el reforzamiento del ejército federal por considerar fracasado el movimiento.

COMBATE DE BOXEO

Chicago.—Anoche hubo un combate de boxeo entre Von Porat y Henney, proclamándose vencedor al primero a los puntos.

LA SALUD DE FOCH

París.—El mariscal Foch ha pasado la noche intranquilo.

El pulso se ha debilitado de modo inquietante.

NOTICIAS DE CARACTER OFICIAL

Madrid.—En la Legación de Méjico se ha facilitado copia de un cable recibido del Gobierno de dicho país en el que se dice que el Cuartel general del ministro de la Guerra, establecido en Sinaloa (Durango), y las fuerzas combinadas con refuerzos del Este se hallan muy cerca de Torreón y Durango, cuyas plazas se espera que caigan en poder del Gobierno y en las cuales se han concentrado los rebeldes, que ya sólo son dueños de Chihuahua y Sonora.

Toda la región del mismo se halla perfectamente controlada por el Gobierno, que persigue asimismo por la sierra al general Aguirre, que huye solo.

SE CONFIRMA OFICIALMENTE EL FUSILAMIENTO DE AGUIRRE

Méjico.—Se anuncia oficialmente que el general Simón Aguirre ha sido

**Casa Catalio**  
POR REFORMA DE LOCAL  
LIQUIDA TODAS SUS EXISTENCIAS

**Salón Toreno**  
HOY 14 DE MARZO  
A las 7 1/4 A las 10 1/4  
PROGRAMA MONSTRUOSO  
DOS ESTRENOS - ONCE PARTES  
**EL MENSAJE SECRETO**  
Interpretada por el actor Maurice Flynn y la maravillosa superproducción «Imperial Film»  
**CICLON NEGRO**  
la película ciclónica única rival de CHANG  
Emocionante espectáculo de luchas de caballos salvajes, tigres, lobos, etc.  
A las siete, regalo de la moneda de oro  
Mañana:  
"VIERNES MONUMENTAL"  
Estreno de la deliciosa comedia  
**LAS MUJERES MANDAN**  
y la magna producción FOX  
**EL SOMBRERO MARCADO**  
por el coloso Charles Jones  
BUTACA: Tarde, 0,75 - Noche, 0,50  
Sábado: Estreno de la gran superproducción cómica  
**La vida privada de Elena de Troya**  
Un tema nuevo en el cinematógrafo.

obras clásicas españolas, otras alemanas y una serie de canciones castellanas, armonizadas y glosadas con variedad de ritmos y colorido por el director de la Real Coral de Zamora, don Inocencio Aedo, y cantadas con particular estilo y bella voz por los solistas barítono y tenor y por todos los orfeonistas.

La Real Coral de Zamora confirmó la impresión del primer día, es decir, que se trata de una entidad artística de gran mérito, en cuya Mascas hay voces bien timbradas, frescas y claras, ofreciendo un conjunto de perfecta unidad y de expresión llena de matices.

El entusiasmo con que fueron acogidos sus cantos culminó al colocar el maestro Millet, en nombre del Orfeón Catalán, una corbata en la bandera de la entidad zamorana y abrazar, en prueba de cordialidad artística, al maestro Aedo. Se dieron vivas a Zamora, a Barcelona y a España.

La Real Coral Zamorana ha marchado esta mañana a Gerona, donde dará un concierto. Se proponen regresar a Barcelona mañana mismo y permanecerán aquí hasta el sábado.

La Asociación de la Prensa diaria de Barcelona dió anoche una comida en un establecimiento típico de la Barceloneta a los periodistas zamoranos que han venido acompañando a la Coral.

Fue un acto más, en el que se puso de relieve la simpatía con que ha sido recibida la visita de los zamoranos.

El viernes la Diputación hará entrega a la Real Coral de un precioso ramo de laurel de plata repujada, como recuerdo de su estancia en Barcelona.

**LA GUERRA CIVIL**  
En la Real Academia de Buenas Letras ha dado una conferencia don Francisco Carreras Candi sobre "La guerra civil en el Delta del Ebro en los años 1462 a 1472".  
Fue una nueva aportación histórica

EL ARREGLO DE LA CUESTION ROMANA

La fiesta organizada por el Centro Diocesano, celebrada ayer en el Teatro Campoamor, resulto muy lucida

La fiesta organizada por el Centro Diocesano para celebrar el concordato entre el Quirinal y el Vaticano, tuvo lugar ayer en nuestro teatro Campoamor.

Al levantarse el telón, el público se entusiasmó verdaderamente con el adorno del escenario hecho por el gran artista ovetense Eugenio Tamayo, que en este empeño se ganó un entorchado como impresario un decorador y otro como inimitable decorador, ya que es no fatigable trabajador, ya que es no fatigable decorador, ya que es no fatigable decorador.

Severos continones daban al escenario un aspecto a la par artístico y grave en el cual rimaban admirablemente los componentes de la fiesta.

Don Florentino Carreño, nuestro compañero en la prensa, dió comienzo al acto haciendo un bien trazado bosquejo de la permanencia de los pontifices en su encierro del Vaticano, a partir de 1870 en que las turbas osaron intrupear en los dominios del Papa.

Combatió con su acostumbrado ardor a la masonería y señaló el caso provincial de que haya sido el antiguo arquitecto Mussolini el que haya dado la nota, a su juicio, más importante de la historia de nuestros tiempos.

Proclamó que la humildad ha sido siempre norma de los soberanos del Vaticano y dijo que la fiesta del Concordato era el triunfo del mundo católico, pues desde aquel pequeño Estado, irradiará la luz más esplendorosa que habrá de iluminar los pasos del mundo. Como premio a su discurso recibió una gran ovación.

El señor marqués de la Vega de Anzo hizo uso de la palabra a continuación del señor Carreño, y abundó en los ataques a los enemigos de la Religión, especialmente a los masones, destacando el ejemplo consolador de que haya sido un gran asturiano, don Augusto Barcia Trelles, quien, con su pluma vibrante, haya sido el encargado de fijar exactamente los términos del Tratado de Letrán.

Brindó al auditorio varias anécdotas demostrativas de que todos los Pontífices han contestado a las altanerías con la humildad, y que el último Concordato es el triunfo de la ponderación sobre todas las exaltaciones.

La concurrencia aplaudió muy complacida la peroración del señor marqués de la Vega de Anzo.

Finalizados los aplausos al marqués de la Vega de Anzo, volvieron a reproducirse en honor del presidente don Inocencio Díaz Rodríguez, que leyó una inspirada composición poética, cantada feliz de expresión y con perfecta terminación.

Después, y leyendo el periódico de discursos y poesía, habló el presidente del Ateneo Ovetense y exalcalde de la ciudad don José María Fernández Ladrada.

Todo su discurso fué una manifestación de sus arraigadas convicciones católicas, base, a juicio del orador, para los adelantos que la ciencia ha ido aportando al progreso del siglo. En este aspecto citó a los religiosos que se distinguieron en las diversas actividades científicas, estando verdaderamente feliz al mencionar los aspectos de la Física y la Química.

Fué el discurso del señor Ladrada una llamada de su fe católica, que culminó en la invocación a la soberanía del Papa sobre la tierra.

DESDE MI OBSERVATORIO

FRANCIA Y ALEMANIA

El Gabinete Poincaré se encuentra en un momento crítico. Aunque, como ha afirmado el Presidente, no ha de dejar el Gobierno más que en el caso de derrota en votación, la semana que acabó nos dá indicios de bonanza, y el martes próximo, pasado mañana, al fin de la sesión, la hora crítica de Poincaré habrá sonado...

En efecto, el Gobierno cuenta plantear la discusión de las memorias sobre la cuestión de las congregaciones religiosas misionarias y la devolución de los bienes de la Iglesia a las asociaciones diocesanas, mas no estando aún de acuerdo sobre la orden del día, ello mismo ha de ser causa de una senta batalla política en la que es casi seguro que se planteará la cuestión de confianza, y Poincaré, que se había resistido con seis votos de mayoría en la cuestión relativa al colectivo de 1929, planteados igualmente la cuestión de confianza, no sabemos si linchará el pico...

La cuestión de congregaciones religiosas ha dado nuevamente al partido radical-socialista, motivo para partir en guerra contra Poincaré, puesto que en el último voto de disociación, éste, con todo el Gobierno, admitió el voto en dos veces, y hoy vuelven a la batalla. Lo malo es que tras las repercusiones que el reciente Tratado Mussolini-Papal de Letrán, Francia tiene interés en sostener sus misiones religiosas del exterior, y aquello que se creyó era solamente una cuestión interior torna la amplitud de cuestión internacional, cuyas consecuencias, en cuanto toca a la República, podrían serle funestas.

Y si no tenemos más que lo que concierne al idioma francés, que Francia sostiene por debajo a peso de oro, veremos que las misiones le son particularmente útiles y preciosas para la continuación de su literatura.

Es posible, que si Briand vuelve de Ginebra para defender la posición del Gobierno, bastante difícil en estos críticos instantes para la República francesa, sepa emplear su violoncelo contra los gritos de la oposición y la tempestad se calme al son de la Marsellesa...

En Alemania, donde la crisis ha rondado ya va para un mes y que hasta se creía en una dictadura (1), la reunión del Comité central del partido populista acaba de aclarar la situación, al menos hasta que el grupo de Herriot del reparaciones, que se hallan reunidos en París con los de otras naciones, acabe sus trabajos.

El Gabinete Müller, pues, está fuera de peligro por ahora. El malestar político del Gobierno en Alemania ha amenazado en estos últimos tiempos hasta el régimen parlamentario, y aunque Stresemann y el Canciller habían declarado seriamente que una dictadura era cosa imposible en la Alemania de hoy, el hecho de haber creído necesario pronunciar tales conceptos, ello era índice de una cosa muy seria que además está de moda...

La crisis alemana había planteado todo el problema de la democracia. La evolución de la democracia, no obstante, acaba por una crisis de mayorías que necesariamente se traduce por una crisis de Gobierno.

El centro católico había ideado una maniobra de gran coalición, pero en el caso de que ello hubiera triunfado y aún en el caso de nuevas elecciones tras la disolución del Reichstag, ni los populistas ni los católicos habrían de haber ganado terreno en sus respectivos partidos, y saben perfectamente que en Alemania no hay otro movimiento, hoy por hoy, que una orientación hacia la izquierda, puesto que la social-democracia constituye el grupo, numéricamente, más fuerte del Reichstag, y fuera de ella no hay mayoría posible... a menos de dictarla...

Ricardo Amor Casanova. Marzo de 1929.

Mejora importante

La carretera del Bao a Vigo, pasando cerca de Tox, hasta Santa Marina de Puerto de Vega (Navia)

UN POCO DE HISTORIA

Por el año 1927 al tránsito por los pueblos arriba citados era poco menos que imposible; charcas profundas, cenagosos caminos, barrizales intransitables eran las vías de comunicación que en esa fecha poseían los pintorescos y férriles pueblos de Tox, Vigo, Santa Marina. El estudio a esta angustiosa situación ya se vislumbraba por ninguna parte.

Un americano, don José Pérez García, amante del progreso y condoliéndose de sus connecivos y de que su pueblo natal, Vigo, careciese de vías de comunicación, ideó el medio de remediarlo.

En Mayo del 1927 convocó a dichos vecinos, proponiéndoles hacerles una carretera bajo las siguientes bases:

- 1. Los vecinos darían los terrenos gratis y ayudarían con sus carros a los arrastres de grava y escombros.
2. Don José, por su parte, se comprometía a darles las herramientas y al pago de los jornales.

Accedieron todos a tan hermosa idea y con gran júbilo el 30 de Julio del año 1927 se dió principio a la citada carretera, a la cual se puso feliz término en Octubre del 1924.

Dicha carretera tiene de largo cuatro kilómetros, por siete metros de ancho; su coste, aproximadamente, se calcula en treinta mil duros.

Y podemos asegurar que para esta gran obra y de tan elevado coste, debido a lo pantanoso del terreno, no "Tu est Petrus", mereciendo ruidosas manifestaciones de aprobación.

La Coral Vetusta ha obtenido un triunfo resonante con su aportación lírica a la bella fiesta celebrada en el Campoamor, a que dió extraordinario realce la presencia del ilustrísimo señor Obispo de la Diócesis.

recibió subvención ni ayuda de nadie, sino lo ya expuesto.

El júbilo de los pueblos agraciados con tan importante mejora era indecible; al verse en posesión de la tan ansiada carretera, que les libraba del aislamiento a que estaban condenados y les ponía en comunicación con la carretera del Estado, no hallaban palabras con que demostrar su gratitud al gran benefactor.

Más tarde circuló el rumor de que la Excmo. Diputación daría una subvención para la carretera ya construída a expensas de la filantropía de don José, y este señor recibía por este motivo nuevas enhorabuena, a las que contestaba:

"No sé lo que tendrá de cierto ese rumor; pero si es así, el dinero que me den será nuevamente para vosotros; es decir, os construiré con él una escuela, de la cual tan necesitados estáis."

Nuevo júbilo entre los vecinos! Y ahora se dice y se asegura que la Excmo. Diputación provincial aborra un tanto, y que esa tanto no lo cobra don José.

¿Será cierto? ¿Será un error? El caso llama la atención y tiene intriguados a cuantos nos interesamos por este asunto.

Además, que la conservación de dicha carretera viene haciéndola don José Pérez García.

Esperamos que, por quien correspondía—los que se creen con derecho a cobrarla—, se nos diga lo que haya en este caso, lo que les agradeceríamos, a fin de evitarnos hablar más de ello y acaso tener que ser más claros; pero, si las circunstancias nos obligan, tendremos que defender nuestros derechos.

Marzo de 1929.

EN CALLE

muy céntrica y próximo a las estaciones, se alquila

ALMACÉN

propio para toda clase de negocio. Informarán en Gil de Jaz, 6, 1.º, izquierda.

¡OJO, NOVIOS!

No compréis un solo mueble sin antes visitar el almacén de CARLOS con o sin liquidación no hay en Asturias quien venda más barato.

Santa Clara

(FRENTE AL CUARTEL DE INGENIEROS) OVIEDO—Teléfono 7-92

AYER, EN CANDAS

El director de la Junta de obras de Gijón-Musel recibe el homenaje del pueblo de Candás por su labor en beneficio del puerto

(De nuestra correspondencia en Gijón)

Una hora antes del mediodía se dirigió a Candás el ingeniero-director de las obras del puerto, don Eduardo Castro, a quien se rendía en dicha localidad un homenaje consistente en un banquete, para testimoniarle la gratitud del pueblo por su favorable gestión en relación con aquel puerto.

Lo recibieron las autoridades y numeroso gentío, además de los Gobernadores civil y militar, señores Zuvi-llaga y Ovilo, Alcalde de Gijón, autoridades gijonesas y numerosas personas de Gijón y Candás, pudiendo decirse que estaba todo el pueblo.

Después de los saludos de rigor en el Ayuntamiento, de autoridades y homenajeado, los concurrentes se dirigieron al Casino, donde, en el salón de actos, se celebró el banquete.

EN EL CASINO

Con don Eduardo Castro ocuparon la presidencia los Gobernadores civil y militar, el Presidente de la Diputación señor Cuesta, Alcalde de Gijón, delegado gubernativo y otras varias personalidades.

En el transcurso del banquete se habló de la labor del ingeniero señor Castro, realizada en el pueblo de Candás, y a la hora de los brindis el Alcalde de Candás ofreció el homenaje, recordando la actitud del señor Castro, que no cesó de trabajar en favor del puerto de Candás, al ser agregado éste a la Junta de obras de Gijón, trabajos que no cesaron hasta conseguir la ampliación que acaba de concederse.

Asocia también al homenaje al jefe de la Sección de Puertos, don Manuel

Becerra, y al Gobernador señor Zuvi-llaga por su favorable disposición en favor del indicado asunto, y termina dando las gracias a todos los concurrentes por su presencia en el acto.

El director de "La Prensa", de Gijón, y notable poeta don Joaquín Bonet, lee una poesía dedicada al homenajeado. (Aplausos.)

A continuación el Gobernador civil señor Zuvi-llaga pronuncia un discurso en el que hace resaltar con justeza los méritos del ingeniero señor Castro y su favorable intervención en la mejora del puerto de Candás, poniendo a merced de ella todas sus actividades y talento. Pero es preciso tener en cuenta—continúa—que los pueblos consiguen sus aspiraciones debido a la figura del marqués de Estella, que presta especial atención a todos los elementos de riqueza nacional, estimulándolos y favoreciéndolos. (Muchos aplausos.)

Por último, se levanta a hablar el homenajeado señor Castro, quien recibe antes de pronunciar ninguna palabra una formidable ovación. Hace presente que agradece a todos el agasajo, que considera exagerado, toda vez que él no ha hecho nada más que cumplir con su deber, y que acepta el homenaje para brindarlo a la Junta de obras del puerto, que no sólo aceptó su proyecto, sino que lo alentó para llevarlo adelante. (Ovación.)

Finalmente, el Alcalde de Candás lee a los presentes un telegrama que en nombre de la concurrencia dirige al ministro de Fomento y al señor Becerra, jefe de la Sección de Puertos en dicho ministerio.

CRONICA DE SOCIEDAD

VIAJES

Llegaron ayer a esta capital, el joven diplomático y distinguido amigo nuestro don Alfonso García Conde, su bella esposa y preciosos hijitos.

De la Coruña, llegó el culto abogado del cuerpo jurídico militar don José María Salvador y Merino.

Se encuentra pasando una temporada en esta capital la encantadora señorita de Arriondas Mercedes Pando de la Fuente.

De San Sebastián, llegó el distinguido ingeniero de Minas don Luis Pena Ortiz.

Para Palencia, salió el integérrimo presidente de aquella Audiencia y amigo nuestro don Enrique Rivas.

De Nueva York, llegó el acreditado comerciante asturiano don Máximo González García.

Salió para Madrid, nuestro estimado amigo el competente director de los Ferrocarriles Económicos don Antero S. Coronas.

De Santander, llegó el reputado Pidan VINOS ARMENGOI, ingeniero de Caminos, Canales y Puertos don José Sánchez Murialaga.

Para Madrid, salió nuestro estimado amigo el culto director de la Compañía del Tranvía Central de Asturias don Plácido A. Buyla.

Salió para la Corte, el pundonoroso teniente de Infantería señor Alborno.

Regresó de Madrid, nuestro estimado amigo don Jesús Murillo.

Salió para Madrid, nuestro amigo el comerciante de esta plaza don Félix del Río.

El día 19 de este mes, llegará a Gijón, el celosísimo y culto jesuita R. P. Antonio Santa Anna, que embarcó en la Habana en el "Cristóbal Colón", después de haber estado varios meses en Cuba, y

para el 20 del actual se espera su regreso a esta capital, donde tantas y mercedias simpatías cuenta.

FIESTA ONOMASTICA

Hoy, festividad de Santa Matilde, celebran su fiesta onomástica muchas distinguidas damas y encantadoras señoritas asturianas, a las que deseamos toda clase de felicidades.

ENFERMA

Se halla muy mejorada de la enfermedad gripal que la retuvo varios días en cama, la joven y distinguida esposa de nuestro particular amigo don José Flórez y López Villanil.

Lo celebramos.

PROXIMA BODA

A fines de esta semana se celebrará en el venerado santuario del Cristo de las Cadenas, el enlace matrimonial de la encantadora señorita Elda Quintana, con nuestro apreciado amigo don Luis Sela Sampil, ambos de distinguidas familias de esta capital.

Benedicirá la unión el virtuoso y culto sacerdote doctor don Perfecto Rodríguez Novál, que vendrá de la Corte con el objeto indicado.

Enviamos por anticipado nuestra efusiva felicitación, que hagamos extensiva a sus estimadas familias.

Tostadores de Café

REFRIGERADORES

PARA CAFÉ MOLINOS Y TRITURADORES AMASADORAS, BATIDORAS EXTINTORES DE FUEGO Prensas para bidra CAJAS MURALES CAJAS PARA CAUDALES CARRETTILLAS, ETC.

Pedid catálogo a MATTHS. GRUBER, BILBAO, Alameda de Mazarin, 29 al 32.

Agentes para Asturias HERMANOS GARCIA ALVAREZ CAMPOMANES, 10—OVIEDO

Lea usted "La Voz de Asturias"

CONCURSO DE BELLEZA REGIONAL

Organizado por "La Voz de Asturias"

VOTO por la señorita

reina de la belleza de

Firma del elector

Señas

CONCURSO PARA ASISTIR A LOS TOROS

Organizado por "La Voz de Asturias"

CUPÓN para el sorteo de CIEN localidades de la gran corrida de toros de la Ascensión, organizada por la U. M. I. O.

CUPÓN 12 (Marzo)

Coleccione los cupones del mes en curso y a cambio del número que se pedirá, obtendrá cinco números para el sorteo de las localidades.

# INFORMACIONES DE LA REGION

## ACTUALIDAD PROVINCIAL

### UN TEATRO PARA TINEO

Para nadie es ya una incógnita la gran verdad de que un teatro representa tanto, por lo menos, como un buen tratado de agricultura en la prosperidad de un pueblo. Decimos tratado de agricultura atendiendo a que es agricultor el lugar en que se pretende levantar este teatro que motiva las presentes líneas; pero de la misma manera podríamos decir que un teatro—teatro de ideas, naturalmente, no teatro dedicado solamente al embrutecedor astrakán—, un libro de poesías, una conferencia de elevación, suponen un incuestionable adelanto, pese a los que, demasiado aferrados a las cosas terrenas, estiman que únicamente éstas y los egoísmos que de ellas se derivan, merecen ser tenidos en cuenta durante los días de su existencia.

Así como no es posible hallar una época de gran prosperidad en la Historia—según frase de un célebre pensador—estando el teatro en decadencia, de la misma manera podríamos afirmar que resulta imposible imaginar un pueblo feliz si este pueblo relega a lugar secundario los temas espirituales.

Viene todo esto a cuento de que en Tineo ha surgido la admirable idea de construir un teatro; pero, al parecer, el lugar de emplazamiento no es el más indicado para que el nuevo local pueda rendir los frutos que de él se esperan, ya que el solar se halla en sitio apartado de las actividades del pueblo.

Un poco de voluntad por parte de

los que han tenido la idea de la construcción; unos momentos de reflexión acerca de sus propias conveniencias, y verán que les habrá de resultar más provechoso el levantamiento del teatro en sitio habitualmente concurrido.

Los terrenos de la señora de Infanzón G. Miranda, situados en la Fuente de los Frailes, que pretende adquirir el Ayuntamiento, no son los más indicados por las razones sencillísimas que expondremos en breves líneas.

En Tineo, como en todo pueblo que no ha vivido en contacto diario con las farsas teatrales, la afición al arte escénico tiene que ser escasa. Es decir, que los constructores del nuevo teatro tendrán que hacer primero la afición para después pensar en que sus desembolsos de ahora tengan una legítima compensación. Una mirada detenida al asunto demostrará la conveniencia de evitar molestias a los que han de ser sostenedores de la vida teatral, de procurar que tengan el teatro a mano y se vean impedidos casi a entrar en vez de tener que ir a buscar esta distracción a sitio apartado, cosa que harán los que sepan de las enseñanzas del verdadero teatro, pero no los que aún no están iniciados.

Mediten los constructores estas razones que nos sugiere el ferviente cariño que sentimos por el laborioso Tineo, y el deseo de que el nuevo teatro que se proyecta rinda la máxima eficacia a la cultura popular.

desesperación de los vecinos, que la mejora se reduce simplemente al empleo de cuatro individuos, cuya única misión es rellenar hoyos que, a juicio de ellos, puedan causar estorsión a los automovilistas, sin advertir que es mucho lo que queda aún por hacer.

Estos tapa-ojos, en vez de calmar los ánimos, sirven de incentivo para desesperaciones nada comunes, originándose las protestas que es de suponer; pero, desgraciadamente estas protestas no llegan donde deberían llegar, aunque ya me parece que están advertidos de sobra.

#### Corresponsal

### NOREÑA

#### JUNTA GENERAL DE AFILIADOS A LA UNIÓN PATRIÓTICA

Tuvo lugar esta junta general el pasado lunes y fué muy concurrida y animada.

El presidente, señor Monte, expuso el motivo de la convocatoria, que era el de presentar cuentas a la aprobación de los afiliados y a la renovación del cargo de uno de los vocales del comité por dimisión del señor Río (don José).

Las cuentas fueron aprobadas y, aunque por unanimidad se pidió la continuación del señor Río como miembro del comité, vista su resolución inquebrantable de no retirar la dimisión, le hubo de ser admitida.

En su sustitución fué elegido por mayoría de votos el doctor don Eduardo Rasa, a quien felicitamos.

El vocal del comité, señor Díaz, expuso también su deseo de saber su situación, pues tanto él como los demás miembros del comité habían sido nombrados extrareglamentariamente, ya que no se sometió a votación su nombramiento. Con gran delicadeza el señor Díaz dijo que deseaba saber si los afiliados estaban conformes con su nombramiento y gestión, puesto que de no ser así no quería continuar en el cargo; y por unanimidad se convino en que el señor Díaz siguiera como miembro, quedando muy agradecidos de esa muestra de delicadeza.

Hubo algunas interpellaciones sobre el programa y labor a realizar, a las que respondió el presidente que dentro de poco se recibiría el nuevo reglamento del partido y orientaciones sobre el porvenir.

#### DE VIAJE

Ha pocos días salió para Madrid nuestro distinguido amigo don Fernando Moya.

#### Corresponsal

### Tuilla (Langreo)

#### UN BAPTIZO

El domingo tuvo lugar el acto de imponer las aguas bautismales a un hijo de nuestros convecinos don Julián Pesa y doña Elvira Cueto.

Fueron sus padrinos don José Cueto y doña Benigna Villa.

Se le impuso el nombre de José Antonio.

Nuestra felicitación a los padres.

#### NATALICIO

La esposa de nuestro apreciable amigo don Camilo Martínez, competente empleado en los teléfonos de Duro-Felguera, dió a luz felizmente dos preciosos niños.

Con tal motivo es muy felicitado el venturoso matrimonio. Unimos nuestra felicitación a las recibidas.

Lea usted "La Voz de Asturias"

## SAMA

### LETRAS DE LUTO

Hace ahora un año que dejó de existir aquel bondadoso y querido langreano que se llamó don Gil Rodríguez Sánchez, Alcalde que fué de Langreo, donde realizó e inició importantes obras.

Pertenecía el señor Rodríguez Sánchez a una familia prestigiosa, aún atribulada por la grande pérdida del ser querido.

Con motivo del primer aniversario del fallecimiento del que fué nuestro buen amigo, reiteramos el pésame a sus hijos y demás familia.

También hace ahora un año que bajó el sepulcro la virtuosa señorita Angeles Alvarez Rodríguez, por lo que renovamos a sus apenados deudos nuestra condolencia.

#### DONATIVOS PARA EL ASILO

El vocal de la Sociedad Festejos de San Lorenzo, Manuel Fueyo, popularmente conocido por "Jose-lijo", ha entregado a la Asociación de Caridad un hermoso carnero, donado por la indicada Sociedad de Festejos.

El señor Soldevilla, en nombre de los pobres, agradece el donativo.

Se han recibido también, para el Asilo, las cantidades siguientes: Don Fernando García Fernández, de Frietas, 25 pesetas; un donante amante del Asilo, 50.

A todos mil gracias en nombre de los asilados.

#### LOS QUE VAN A AFRICA

Los reclutas pertenecientes al reemplazo del año último, y a quienes corresponde servir en Africa, son:

Lupercio Argüelles Alfonso, José Argüelles Peña, Ricardo Felgueroso Lastra, Marcolino Fueyo López, José Menéndez Fernández, Fernando Riera Cortina, Valentín González Blanco, Lázaro Palacios Taberna, Manuel Coto Menéndez, Manuel Alvarez González, Víctor González Fernández, Alfredo Castañón García, José María García Palacios, Maximino Rodríguez Zapico, Clemente Gómez Somoano, Rodolfo Argüelles Aller, Benjamín Espina Braña, Maximino Poldevín Fernández, Pedro Pérez Rodríguez, Emilio Valdés González, Francisco González Lamuño, Agustín Fernández Argüelles, Senén Pallacios Rotella, Luis Gutiérrez García, Arturo Arbesú Casal, Joaquín Piquero Vigil, Luis Meana García, Luis Maíllo López, José María Sotura Leiva, José Coto Montes, Nicasio Rodríguez Fernández, Luis Suárez Vázquez y Julio Asenjo Fernández.

Deberán presentarse a concentración en la Caja de Cangas de Onís el día 11 de Abril próximo, a las nueve de la mañana.

#### ZAPICO. — ABOGADO

Con ejercicio en la Audiencia y en todos los Tribunales de la provincia. Despacho diario en Sama de Langreo. Teléfono 133. Consultorio los domingos en Mieres en el edificio del Bar Asturias.

#### Ciaño (Langreo)

#### SEPTIMO ANIVERSARIO DE LA FUNDACION DEL CASINO

El domingo próximo, a las trece horas, se celebrará en el domicilio social del Casino el banquete conmemorativo del séptimo aniversario de su fundación.

Con tal motivo nos visitará la laureada banda municipal de Langreo, que, situándose en la Nozaleda, nos alegrará la tarde de dicho día.

## MIERES

### ENFERMOS

Guardan cama, y su estado es de los que inspiran cuidado, el culto doctor en Medicina don Pedro F. Miranda, el digno cura párroco don Hermógenes Lorenzo y nuestro querido amigo el apreciable joven don Aurelio Menéndez, así como también no ha experimentado aún mejoría en la dolencia que le aqueja el conocido industrial y estimado amigo don Celestino León.

A todos les deseamos pronto y total restablecimiento.

#### DE SOCIEDAD

Ha regresado el pasado martes de Madrid, nuestro querido amigo y compañero de Prensa don Pedro Martínez, que con los miembros

#### Para retratos y ampliaciones Frank

de esta Academia de Santiago Apóstol, don Miguel Capamos y el señor Campo, que habían asistido a la Conte como representantes de la Juventud católica local.

#### MORTALIDAD INFANTIL

Durante los transcurridos días del mes actual, las defunciones han ascendido ya al número de 45, correspondiendo casi su totalidad a los niños de corta edad, siendo también muchos los que actualmente se encuentran enfermos.

#### DEMOGRAFICAS

Días 12 y 13.—Nacimientos: Leontina Zulima Palacios Ordóñez, de Llano la Cuba; Manuel Rodríguez Lobo, de Urbiés; Emilia Castellana Díaz, de H. San Tirso; Luis Rogada Fernández, de Santa Cruz.

Defunciones: Alfredo Fernández Fernández, de tres meses, de Santa Cruz; Abelardo Camporro Díaz, de 15 años, de Copián; Alfredo Brever Norhaye, de 56 años, de Reboleda; Sabina Alvarez Fernández, de siete meses, de Acebedo.

#### A LOS CENTROS EXCLUSIVAMENTE CULTURALES

En ejecución de acuerdo de la Comisión municipal Permanente de 28 de Febrero último, se hace público para conocimiento de los Ateneos y cuantos centros de carácter popular dedicados exclusivamente a fines culturales existan en este concejo, que durante un plazo de quince días hábiles, a partir del siguiente al de la fecha, pueden solicitar de este Ilmo. Ayuntamiento, por medio de instancia, a la que deberán acompañar un ejemplar de los Reglamentos porque se rijan, se les tenga en cuenta para el reparto de la cantidad que, para subvencionar a la Biblioteca municipal y centros culturales del concejo, figura consignada en el presupuesto municipal vigente.

#### SESION MUNICIPAL

Orden del día para la sesión ordinaria que la Comisión municipal Permanente de este Ilmo. Ayuntamiento celebrará el día 14 de Marzo de 1929:

Lectura del acta de la sesión anterior.

Comunicaciones oficiales. Distribución mensual de fondos. Balance de las operaciones de contabilidad.

Instancias solicitando autorización para la apertura de establecimientos.

Idem para la colocación de cruces en los cementerios municipales.

Idem de don Francisco Gutiérrez,

de Urbiés, solicitando se le abone la indemnización correspondiente a un censo de su propiedad que fué sometido a cromación.

Idem de los vecinos de Los Vales, de Turón, solicitando se subvencione la escuela particular de dicho pueblo.

Idem de los vecinos de Villabazal, solicitando la construcción de una alcantarilla.

Moción de don José A. Lora, proponiendo la construcción de una alcantarilla para los pueblos de la Felguera y Lago, de Turón.

Comunicación de la Sociedad "Hulleras del Turón", contestando al acuerdo sobre el emplazamiento del lavadero del Fabar.

Informe de la Dirección de Obras municipales en la moción de don José García, sobre reparación de la traída de aguas a Valdelegos.

Idem en la instancia de don José García Bernaldo de Quirós, solicitando la enajenación de una parcela municipal.

Tasación del edificio antiguo de las escuelas de Figaredo.

Informe en el expediente sobre construcción de una cuadra en Suros, por don Tristán Suárez.

Liquidación de la poda del arbolado.

Expedientes sobre peticiones de licencia de construcción.

Estados de ingresos por arbitrios, derechos y tasas municipales en el mes de Febrero último.

#### Cuentas y relaciones de jornales

#### NUESTRO PESAME

Acompañamos en el justo dolor que en estos momentos embarga al estimado amigo y apreciable joven don Florentino González Busto y señora Pilarita Menéndez, por la sensible pérdida de una de sus hijas, preciosa niña de tres años, que constituía las delicias y alegría del hogar y cuyo sepelio se verificó el pasado martes.

## LA FELGUERA

### ATENEO OBRERO

Esta Sociedad está organizando una velada a beneficio de sus socios, que tendrá lugar el próximo sábado, día 16, a las nueve de la noche en el Teatro Pilar Duro.

Dado el poco tiempo disponible para la organización de dicha velada y en la imposibilidad de hacer llegar a todos los socios las invitaciones, el que no la haya recibido el viernes por la noche, la reclamará en Secretaría, debiendo estar al corriente en el pago de los recibos para tener derecho a dicha invitación.

## Puerto de Vega

### LOS MARINEROS

En estos días de bonancible calma y un viento seco que respira salud y da ánimos al cuerpo, ha hecho que nuestro bello rincón se vea más animado, más movido y activo; todos los elementos trabajadores, agricultores y marineros, despliegan sus actividades dedicadas a cosechar el pan de la tierra y el cultivo de la patata y se sientan en bandadas.

La parte marinera, en acción con sus armadores, se afanan preparando las embarcaciones, redes y artefactos necesarios para la pesca que se aproxima, y los ancianos que se aproximan, y los ancianos aprestan a diario sus lanchitas para salir a la pesca de costa con la que además de buscar el pan de sus hogares sirven al pueblo vendiendo dote ambulante a determinados particulares, dándose el caso repe-

## Muros de Nalón

### DONATIVO IMPORTANTE

El conocido hombre de negocios de este concejo, don Federico G. Fierro, ha ofrecido donar para la escuela de niños de la villa diez mesas bipersonales.

Con esta donación quedará dicho centro docente mejor dotado ya de ese mobiliario pedagógico, que tanto precisaba, y por el cual varias veces hemos abogado en estas mismas columnas, desde que vimos el salón de clases por vez primera.

Enterado el señor Fierro de que con el reciente regalo de trece mesas que hace poco hizo el Ayuntamiento a la escuela de niños, todavía quedaba el aula desairada con la presencia de mesas multipersonales antiguas, ofreció donar las diez mesas a que nos referimos al principio, "recabando del Ayuntamiento la promesa de completar, por su parte, las que faltaren para que las escuelas de Muros tengan todas sus mesas modernas".

Excusamos decir que la enseñanza pública en Muros está de enhorabuena. Aquellas mesas anticuadas, en las cuales los niños trabajaban penosamente, han desaparecido, o mejor dicho, habrán de desaparecer por fortuna.

Cumplimos, por tanto, un estricto deber de justicia (sin el menor asomo de servilismo) rindiendo este modesto tributo de gratitud y de admiración al filántropo señor Fierro, el cual, dicho sea de paso, no ha sido esta la única vez que ha dado pruebas de su altruismo y de su desprendimiento.

A este generoso señor, la instrucción pública del concejo debe, entre otras cosas, un donativo de 1.500 pesetas, para la construcción de las escuelas de San Esteban; otro de 2.000, para construir en aquéllas un pretil y los retretes; otro, para mobiliario; otro, para arreglo de mesas, y otro, para pre-

mios de fin de curso a todas las escuelas.

Y no solamente da pruebas de su generosidad el señor Fierro, por lo que atañe a instrucción, sino que aporta sumas considerables para obras de beneficencia, para obras públicas, para remediar calamidades y para otras cuestiones de interés.

Su mano generosa entrega cantidades para combatir la epidemia de la gripe, para vestir a niños pobres en la última Confirmación, para auxiliar a las familias de los naufragos del "Retuerto", para premios en concursos de ganado, para la construcción y decorado de la capilla del Espíritu Santo, para dar una comida en San Esteban a las niñas del Hospicio, para arreglo de la Plaza y de varios caminos, para abrevaderos y fuentes y para remediar la miseria de algunas familias, a las cuales socorre sin exhibición alguna. Reciente está su donativo de 2.000 pesetas para el monumento al marqués de Muros.

Siento mucho ofender la modestia de don Federico G. Fierro, sacando a colación sus rasgos filantrópicos; pero a ello me ha obligado la oportunidad de publicar su última espontánea donación a las escuelas. Entiendo que cumplo un deber, y cuando lo debo cumplir no me importa lo que la envidia pueda propalar. Advertido que hablo de una persona a quien nunca pedí un favor, ni apenas he hablado con ella. Es merecedora de elogios y no vacilo en prodigárselos.

#### Corresponsal

### UJO

#### EL ARREGLO DE LA CARRETERA

Nuevamente insistimos sobre necesidad tan discutida y que desde hace tiempo venimos evidenciando con el propósito de que algún día llegaren a escucharnos y obrar en firme; pero vemos, y con gran

**LEGITIMO JEAN PARIS**



**PURO HILO - SIEMPRE EL MEJOR**

LIBRITO DOBLADO de 125 HOJAS, Ptas. 0'25  
LIBRITO ESTUCHE de 75 HOJAS, Ptas. 0'15  
BLOQUE 600 HOJAS, sin escudo, 0'90 y con escudo oro, 1'00

LA SEÑORA

**DOÑA CARMEN MENDOZA CARMONA**

Falleció en su casa de Tudela Veguín el día 13 de Marzo de 1929

A LOS 63 AÑOS DE EDAD

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICIÓN APOSTÓLICA

R. I. F.

Sus sobrinos don José Mendoza, doña Pilar Fernández; doña Pilar, don José Luis, don Carlos y doña Amparo Mendoza y demás familia,

Ruegan a sus amistades encomienden su alma a Dios y asistan a la conducción del cadáver, acto que tendrá lugar hoy, a las cuatro de la tarde, desde la casa mortuoria al cementerio de San Julián de Box, por lo que les quedarán eternamente agradecidos.

**Droguería Maraña**

pone en conocimiento de sus clientes que mañana insertará en este diario un

**CUPON REGALO**

ante la presentación del cual, dará completamente gratis, un paquete del conocidísimo tinte doméstico

**"CORONA"**

en el color que se desee.

¡PROBARLO ES SER SU SEGURO CONSUMIDOR!

Inmenso surtido en Perfumería Nacional y Extranjera. Artículos de tocador. Objetos para regalo. Material eléctrico. Pinturas. Brochas, etc.

**Fierro, 9-OVIEDO-Teléfono 1840**

INFORMACION DE GIJON

# La Comisión Permanente se informa del proyecto y Memoria para la construcción de un gran hotel-casino y balneario

## EL PROYECTO DE GRAN HOTEL

En la sesión que ayer tarde celebró la Comisión municipal Permanente, se dio cuenta de la instancia presentada por don Carlos Soto Guridi, de San Sebastián, acompañando proyecto y Memoria para la construcción de un gran Hotel, Casino y balneario. En un amplio preámbulo expone la necesidad que se siente en Gijón de tales servicios en las condiciones de comodidad que reclama la población moderna.

Hecho un estudio sobre Gijón, presenta ya un plan en firme, a base de un proyecto de edificio del arquitecto don Juan Carlos de Guerra, que se pretende construir en la explanada de terreno de propiedad municipal, comprendida entre la Avenida de Rufo Rendueles, la calle de Ezcudría y las de Juan Alonso y Caridad.

En la Memoria se detallan las características del edificio, y se justifica aquel emplazamiento en la necesidad de que el gran Hotel y balneario estén al lado de la playa.

El edificio ocupará una superficie aproximada de tres mil metros cuadrados. En la planta inferior se proyecta el balneario con salones de peluquería, baños calientes, turcos, medicinales, gimnasio, duchas, etcétera, con el confort más moderno. Tendrá salida al mar por un pasillo subterráneo de ocho metros de anchura bajo la avenida.

En la planta principal irá el gran Casino, frente al mar, con espléndidas terrazas y amplios miradores; restaurant, dancing, etc. Se proyecta también un amplio salón de espectáculos, que se decorará con todo lujo, con acceso independiente y capacidad para 1.500 localidades cómodas y dos palcos oficiales con entrada también independiente.

En determinadas fiestas podrá utilizarse el patio de butacas, convertido en pista de baile, como una prolongación cubierta de la gran terraza.

En las plantas altas del edificio, que podrán ser una o dos más, según se estime necesario, se proyecta el Hotel con habitaciones independientes, dotadas de cuartos de baño completos, y en número de 150. La instalación se hace evitando la percepción de los ruidos desde las habitaciones y dando toda clase de comodidades; servicio de bar, etc.

Se acompañan también al proyecto, las bases financieras que son, en resumen, las siguientes:

Se solicita del Ayuntamiento el disfrute de los terrenos durante 75 años, al cabo de los cuales revertirá el edificio al Ayuntamiento, reservándose el concesionario el derecho de tanteo en el concurso que el Ayuntamiento abra para la explotación de dichos servicios. Se pide que el Municipio declare la obra exenta de toda clase de arbitrios y derechos.

El solicitante se comprometerá a construir el edificio en un plazo de tres años, prorrogables por otros dos más, caso de fuerza mayor. Al cabo de ese tiempo se considerará caducada la concesión, y pasará a ser propiedad del Ayuntamiento la obra realizada.

En el caso de que el Gobierno autorice y reglamente los recreos mayores a favor de los organismos del Estado, provincia o Municipio, y se conceda la explotación de éstos en locales ajenos al proyectado edificio, el Ayuntamiento indemnizará al concesionario con la cantidad que sólo los favorecidos por la fortuna tienen el privilegio de comer pescado.

A tal altura se cotiza la sabrosa botona, el sargo casual y la robaliza exquisita, cuyos precios de alza salen de la Lonja para el mercado ambulante.

En fin; ruede la moneda en cualquier forma y que vaya huyendo la crisis de trabajo que anonada al pueblo.

En la carretera y ferrocarril se han colocado obreros marinos y labradores obligados por necesidad y eso honra al pueblo trabajador.

Corresponsal.

El alcalde señor Tuya se trasladó ayer a Candás, para asistir al banquete que se ofreció allí al ingeniero director de la Junta de Obras del Puerto, don Eduardo Castro.

### A CANDAS

El alcalde señor Tuya se trasladó ayer a Candás, para asistir al banquete que se ofreció allí al ingeniero director de la Junta de Obras del Puerto, don Eduardo Castro.

### LAS PANADERIAS

Se ha comunicado a los dueños de panaderías que la Junta provincial de Abastos ha concedido un plazo de 30 días para que pongan sus establecimientos industriales en las condiciones que señala la ley, clausurando, pasado ese plazo, todos aquellos que no se ajusten a tales condiciones.

### EL "ALFONSO XIII"

La densa niebla reinante obligó al trasatlántico "Alfonso XIII" a salir con varias horas de retraso de los puertos de Bilbao y San Sebastián. Por esta razón llegó al Museo a las cinco de la tarde de ayer, en viaje a la Habana, Veracruz y Nueva York.

En nuestro puerto exterior recogió 80 pasajeros y 40 toneladas de carga general, zarpando antes de media noche para Catania.

### SECCION MARITIMA

El día de ayer transcurrió también con tiempo espléndido, sostenido por los vientos flojos de primer cuadrante.

A la caída de la tarde señalaba el barómetro 763,4 milímetros.

El telegrama del Observatorio dice:

"No es de esperar cambio importante de tiempo en 24 horas".

### Entradas

- Alfonso XIII, pasaje y carga, Santander.
- El Gaitero, vacío, ídem.
- Anciela 3, pinos, Luarca.
- Covadonga, ídem, Navia.
- Icari, ídem, Santa Eugenia.
- Pitas, madera, Tapia.
- Diciembre, pinos, Santa Marta.
- Agadir, vacío, Bilbao.
- Salidas
- Alfonso XIII, pasaje y carga, Coruña.
- Asunción, hierro, San Sebastián.
- Magdalena, carbón, Santander.
- César, general, Bilbao.
- Monte Faro, carbón, ídem.
- Landro, grano, Navia.
- Piquera, ídem, ídem.
- Zabalari, carbón, Barcelona.
- Cabo Huertas, general, Santander.
- Chacartegui, carbón, Zumaya.
- Valentín Ruiz Senén, ídem, Barcelona.

## Para los lectores de Gijón

El corresponsal administrativo de LA VOZ DE ASTURIAS tiene ya en su poder los números para el canje de los cupones correspondientes al sorteo de las cien entradas para la corrida de toros de la Ascensión.

La repartidora de LA VOZ DE ASTURIAS conjetra a cuantos lo deseen el cupón número 10 por cinco números para ese sorteo.

En el quiosco de la calle de Pi y Margall podrán los lectores hacer el canje.

### Suscripción

Para regalar la medalla del Trabajo al viajante de comercio don Felipe Rocas

Suma anterior, 1.648,65 pesetas. Sra. Viuda de Gómez Morán, 25 pesetas; don César Bernardo, 3; don Eugenio Alonso Sofares, 10; don J. G., 3; Droguería Azpiri, 5; don Carlos Alonso, 2; don Jacinto Santamaría, 5; don A. T., 5; don Luis Campomanes, 5. Total, 1.711,65 pesetas.

# GACETILLAS

## CHEQUES AL PAGO

Libramientos para hoy:

Don Antonio López Planas, don Cándido Blanco, don Francisco Fernández, don Eusebio Lueje, don Alvaro García, don Victor Vega, don Bernardino Panjul, don Federico González, don Antonio Rodríguez, don Justo García, don Francisco Gutiérrez, señor Administrador Principal de Correos, don Victoriano Argüelles, don Juan Antonio Pandiño, don Crescencio García, don Francisco Aza, don Minervino Menéndez, don Pedro Alvarez, don José Cortina, don Manuel González, don José Riesgo, don Angel González, don Aurelio Martínez, don José Martínez, don Manuel Maldejón, don Aniceto Herrero, don Francisco González, don Francisco Orejas, don Francisco Llerandi, don Antonio Jiménez Mora, don Manuel Aguilanme, don Ramón Fresno, don José Rodríguez, don Sixto Rodríguez, don Ramón Méndez y don Cipriano Pérez.

ESPAÑA: La tinta que debe usarse para escribir los cheques al pago, es imborrable e imalterable por la acción de los ácidos, no pudiéndose por lo mismo falsificar ningún documento que esté escrito con ella. Especial para estilográficas. Venta: Bazar Masaveu.

### ESPECTACULOS

Teatro Campoamor.—Para hoy, a las siete y a las diez y cuarto, la película "Trenzas doradas".

Teatro Jovellanos.—Para hoy, a las siete y a las diez y cuarto, la película "Orquídea, la modelo".

Principado.—Para hoy, a las siete y cuarto y a las diez y cuarto, la película "Eterno conflicto".

Salón Torneo.—Para hoy, a las siete y cuarto y a las diez y cuarto, las películas "El mensaje secreto" y "Ciclón negro".

Popular Cinema.—Para hoy, a las siete y cuarto y a las diez y cuarto, la película "De hombre a hombre".

### HALLAZGO

En esta Jefatura de Policía urbana se encuentra depositada una manivela de automóvil, encontrada en la vía pública, a disposición de quien acredite ser su dueño.

**Justo Fernández Rúa**  
Trasladó su domicilio y despacho de procurador, a Doctor Casal, 2, segundo.

### DONATIVO

La señora viuda de don Antonio Gallardo ha entregado en el Asilo de las Hermanitas de los Pobres cincuenta pesetas a la memoria de dicho señor.

## Sucesos locales

### HURTO DE GALLINAS Y OTROS EFECTOS

En la Comisaría de Policía se presentó ayer una denuncia por el vecino de la carretera de los Monumentos Cipriano Gutiérrez, al cual le han sustraído de su casa cinco gallinas. También le llevaron varias prendas blancas de vestir, que se encontraban en un tendedero, sintiéndose se comozca quién haya podido ser el autor de este hurto.

La denuncia se ha enviado al Juzgado correspondiente.

Redacción de "La Voz de Asturias"  
Apartado núm. 29

## Homenaje a Cuba y general Machado CONSTITUCION DE COMITES LOCALES

Corvera.—Presidente, don José del Barrio, Alcalde; vice, don José María Bango; vocales: don Francisco Fernández, don Bernardo Rodríguez, don Ceferino del Barrio y don Manuel Alvarez Rubio; secretario, don Gregorio Llanas.

Onís.—Presidente, don José Braniella; vice, don Faustino Noriega; tesoroero, don Ramón María Sotres; secretario, don Antonio Pérez Cardín; vocales: don Antonio Cadenava, don Antonio González y don Félix Bustillo.

Vocales de la Junta general: don Valentín Suárez, don José Pérez Rodríguez, don Eugenio González Pellico, don Pedro Fernández, don Felipe Alonso, don Angel Alonso, don Manuel Allende, don José Gelot y don Ramiro Rojo.

### LISTA DE SUSCRIPCION

Suma anterior, 7.500 pesetas. Ilmo. Sr. Obispo de la Diócesis, 150 pesetas; don Laureano Alvarez Fernández, 100; don Gaspar del Valle, 25; don Fructuoso Alvarez, 10; don Arcadio Casanueva, 25; don Amaro Marcos Fernández, 25; don Ramón Menéndez, 25; don José Alvarez García, 25; doña María Viña de Caldufeno (suscripción entre los niños de la Escuela), 10; don Francisco Blanco, 25. (Continuará.)

En los Bancos de la localidad continúa abierta la suscripción, pudiendo los que simpatizan con este homenaje dirigirse también al Comité Ejecutivo Central (calle de Jesús, 4, segundo. Secretario general).

## SECCION RELIGIOSA

SANTUARIO DEL SANTISIMO CRISTO DE LAS CADENAS

Mañana, viernes, desde las nueve de la mañana quedará de manifiesto Su Divina Majestad hasta las cinco y media de la tarde.

Aldemás de la Misa de nueve se celebrará otra Misa a las diez con motivo de la llegada de las Marías de los Sagrarios de Candás que harán, como en años anteriores, su visita a este Santuario.

A las cuatro y media de la tarde comenzará el piadoso ejercicio del Via-Crucis y, a continuación, sermón que predicará el muy ilustre señor don Aurelio Gago, Secretario de Cámara y Gobierno de la diócesis, terminándose con la bendición del Santísimo.

### NOVENA A NUESTRA SEÑORA DE LOS DOLORES

Empieza hoy en San Isidoro el Real, haciéndose el ejercicio a las seis y media con exposición de Su Divina Majestad y sermón a cargo del reverendo Padre Castaño, dominico.

El domingo y el último día, los cultos de la tarde son a las cuatro y media.

Todos los días, a las once, hay misa solemne.

### EN SAN ISIDORO

Devotos a cuya intención se celebra la Santa Misa, solemne, durante los días de la novena de Nuestra Señora de los Dolores:

Día 1, doña Concha Gómez Páez.  
Día 2, doña Amalia Fano  
Día 3, en sufragio de doña Carmen Echemique, viuda de Rosal.  
Día 4, doña Angelita Díaz, viuda de Menéndez.

Día 5, doña Matilde Herrero.  
Día 6, doña Isabel Baylla, viuda de G. Olivares.  
Día 7, señores marqueses de San Feliz.

Día 8, doña Rita Díaz Ordóñez de Saro, la misa de diez; en sufragio de doña Carmen Menéndez de Luarca, la misa de once.

Día 9, en sufragio de doña Teresa Collantes de Herrero, la misa de diez; doña María Melero de Rojo, la misa de once.

### SANTORAL

Día 14, jueves.—Santos Pedro, Afrodísio, Eutiquio, Patricio y compañeros mártires, y Matilde, reina. (Mañana es día de ayuno y de abstención de carnes.)

## Ecos del Magisterio SECCION ADMINISTRATIVA

Ha renunciado su cargo la maestra sustituta de Panes doña Amalia García del Campo.

Le fué concedida licencia de tres meses al maestro de La Collada (Siero), don Jesús Franco García.

Pasó a resolución de la Dirección general el expediente de los maestros don Jesús Cifuentes Castañón y doña María Elvira Martínez Rodríguez, que solicitan por derecho de consorte las escuelas del barrio de Pumarín, en Gijón.

Se ha hecho entrega a don Ramón Montes Belló, de su título de practicante autorizado para intervenir en partos normales.

A la Dirección general pasó la instancia del maestro de Villamor (Somiedo), don Francisco Lozano González, que solicita se le admita la renuncia del cargo.



**Casa Dubosc**  
**OPTICA**

Sucesor Teodoro Gracla

Surtido completo en gafas, lentes, imperdientes, gemelos para teatro, campo y marina

Despacho rápido de recetas de señores oculistas

Precios sin competencia Véanlo

Fruela, 9 - OVIEDO - Teléfono 20-30

## ¡Herniados!

Usad los BRACIEROS que son los preferidos para las HERNIAS, y el que quiera recuperar su salud que lo adquiere urgentemente, porque su vida peligra a la estrangulación. Los que vende este Establecimiento son suaves y cómodos; no molestan nunca aunque el herniado se dedique a labores del campo o a otros trabajos pesados. Se garantiza su resultado y calidad. Para combatir la OBESIDAD también expende esta casa fajas para señoras y caballeros.

Depósito en la DROGUERIA ASTURIANA de Félix Saucedo, San Francisco, 5. Teléfono 2-15 (Frente a la Casa Singer).—OVIEDO

**IMPORTANTE**

Se traspasa en buenas condiciones Café Vista Alegre.—San Roque, 2. Razón en el mismo.

**SABAÑONES!**  
Calma en el acto el peor, evita su ulceración y cicatriza los ulcerados al.

**BALSAMO TROPICAL**  
En farmacias y droguerías de G.ª Zalona Ceñal y Azpiri, a 1,25 ptas. frasco.

## Sección por palabras

**DISCIPULA** Vasconcel. Ondulación de masajes. Argileas, 37, segundo, Oviedo.

**SE VENDE** magnífico chalet, calle Altamira. Informes: Francisco Blanco. Duenos, 9.

**EN INMEJORABLES** condiciones, se traspasa una importante salchichería. Dirigirse al número 1-6-4-6, apartado, 99.

**SE ALQUILA** local a propósito para almacén o taller. Informarán San Isidoro, 3, segundo.

**SE ADMITEN** dos o más huéspedes. Independencia, 22, principal, izquierda.

**ETIQUETAS.**—Vendo propiedad folleto pronóstico pronunciación inglesa, necesario afluencia turismo España. Faustino Díaz. Pravia. (Asturias).

**PATATAS** especiales para siembra, rídon encarnada y blancas de Castilla. Demetrio González. Campoamor, 18.—Oviedo.

**EN PANDO** se vende una finca de cuatro días de bucey, junto al ferrocarril de los Económicos. Informarán en Santullano, Estanislada Álvarez, junto a la iglesia.—Oviedo.

**SE COMPRA** mesa billar para chapó, tablero pizarra, bandas goma, buenas condiciones. Ofertas: A. Blanco, Uria, 6.—Oviedo.

**GRAMOFONOS,** Discos, contado y plazos, el mayor surtido, todas marcas. Taller reparaciones. Casa Blanco. Uria, 6.—Oviedo.

**SE ALQUILA** en San Roque buen local para guardar cuatro automóviles. Renta 75 pesetas. Informarán: Uria, 82. Casa Vega.

**160.000 personas**

confirmaron por escrito, agradecidas y a veces muy entusiasmadas, los extraordinarios resultados que habían obtenido con los célebres medicamentos alemanes del Cura HEUMANN

Todo enfermo que padezca una de las enfermedades citadas más abajo, debe hacer uso de estos célebres medicamentos, para poder disfrutar una envidiable salud

Si no conoce Vd. todavía el LIBRO HEUMANN—un tomo de 272 páginas ilustradas—pídalo GRATIS a la Farmacia TORRES-ACERO, MADRID 298

Apartado 10.008—Trafalgar, 14 y le será remitido sin ningún compromiso ni gasto

**Extracto de algunos testimonios españoles recibidos en 1928**

«a los pocos días una mejoría notabilísima en mi padecimiento de estómago de 20 años...»  
«maravillosos efectos...calmado por completo los terribles dolores...»  
«...Yo a los célebres medicamentos Heumann les debo la vida...»  
«...sorprendentes efectos, padeciendo 25 años... ¡Esto son medicinas...»  
«...curado por completo de la úlcera varicosa que yo padecía.»  
«No pueden Vds. imaginarse lo agradecidos que estamos. Se han curado lo menos 8 personas; parece hasta mentira...»  
«...y hablando de los efectos de los medicamentos se me suspende el juicio de admirar sus maravillas.»

**Los célebres medicamentos alemanes del Cura HEUMANN**  
son los mejores contra:

Almórranas, Anemia, Arterio-esclerosis, Asma, Biliis, Bronquitos, Debilidad, Diarrea, Dolores de cabeza, Enfriamientos, Estómago, Estreñimiento, Gota, Herpes, Hidropesía, Hígado, Impurezas de la sangre, Nervios, Pulmones, Reumatismo, Riñones, Sabañones, Sarna, Solitaria, Úlceras varicosas, Vejiga, etc. etc.

60 especialidades, registradas y autorizadas legalmente por la Inspección General de Sanidad, Madrid.

se venden en:

**MADRID: Farmacia TORRES-ACERO**  
Trafalgar, 14  
Apartado 10.008

**OVIEDO: Farmacia del Dr. DONAPETRY**  
Pelayo, 1



LA SEÑORA

## Doña María González-Llanos y Suárez

Viuda de D. Manuel Fernández, procurador de los Tribunales  
Falleció en Oviedo el día 13 de Marzo de 1929  
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica  
R. I. P.

Sus afligidos hijos doña María de la Concepción, don Manuel Jesús y doña María Elena; hijo político don Ceferino Fernández (ausente); hermanos políticos don Félix y don Fructuoso Fernández (ausentes); doña Generosa y doña María Fernández y doña Adela Cabrera; sobrinos, primos y demás familia,

Ruegan a sus amistades encomienden a Dios el alma de la finada y asistan a la conducción del cadáver, acto que tendrá lugar hoy jueves, 14, a las cinco y cuarto de la tarde, desde la casa mortuoria, Arzobispo Guisasaola, 7, al cementerio del Salvador, por todo lo cual les quedarán agradecidos.

El duelo se despide en el sitio de costumbre.

Funeraria de Gumersindo Gómez, San Antonio 15.—Teléfono 4006

LOS DEPORTES EN ASTURIAS

Ayer celebró el Oviedo un interesante partido de entrenamiento con vistas a la excursión que realizará el próximo domingo

Justo, el jugador ovetense, tal como se comentó en esta misma sección, ha presentado al Real Oviedo una carta, en la cual solicita el reintegro en el Club que en otra época había defendido.

Las noticias que tenemos sobre la contestación dada por los directivos ovetenses a la pretensión del popular jugador, son (como esperábamos) favorables en absoluto.

Así, pues, Justo pertenece ya nuevamente al Real Oviedo, y ahora solo esperamos que su labor se manifieste durante mucho tiempo tan espléndida como beneficiosa para el Club campeón.

Ayer se entrenó en Teatinos, formando con los demás compañeros de equipo.

Hoy va de noticias.

En el partido que jugará el Oviedo F. C. el domingo venidero en León (el primero de la excursión) nos aseguramos que defenderá Zubieta el pabellón del Club de Teatinos.

El equipo que presentarán los ovetenses en la capital leonesa, ofrecerá la nota interesante de la reaparición del conocido meta (sustituto de Oscar) y la de los notables forwards mierenses San Miguel, J. J. y... En León, se presentará un equipo, en Madrid otro (el "cabón") y en Zaragoza otro. Pero... tanto hay en qué escogerte! ¡Y aún más!

Los "diálogos de la calle" que ayer sacamos a la luz pública, han hecho reflexionar a más de un dueño de Café, y a no pocos propietarios de comercios y casas de comidas.

No fueron flores precisamente lo que nos "mandaron" los aludidos por nuestros citados comentarios, pero no nos importa, pues como dijo el otro "la cuestión es llegar a tiempo", y en oportunidad, nuestras notas de ayer se portaron como unas verdaderas "hachas" (Manía "persecutoria", que llaman algunos.)

"Ricardito", árbitro de primera categoría.

Ha sido ascendido a árbitro de primera categoría, en el Colegio regional del Centro, el conocido jugador, ya retirado, ex-campeón de España con el Real Madrid, Ricardo Álvarez, de cuya veteranía y grandes conocimientos, hay que esperar excelentes arbitrajes, precusores de los que ya lleva realizados en la segunda categoría.

¡Enhorabuena, amigo!

"Trapos" a refuér.

"El Faro de Vigo", importante rotativo gallego, publica una nota sobre la excursión realizada por el Club Celta a Sud-América.

Percebido el Club 175.000 pesetas, tuvo que pagar a sus jugadores 60.000; al Deportivo y a sus equipos 30.000; a Brand, Rivera, Cosme y Valderrama 10.000 pesetas a cada uno, y 4.000 a la representación.

El beneficio fué de 41.000 pesetas.

Moncho.

CITACION

El San Luis F. C., cita a todos sus jugadores para hoy jueves, a las ocho de la noche, en el sitio de costumbre para tratar de asuntos de verdadera importancia.

SECCION DE RETOS

El equipo del Escolar reaparece y reta a uno de los equipos infantiles del Real Oviedo, a ser posible el A, para jugar un partido el domingo a las tres de la tarde en Teatinos.—El capitán.

—El Samitier F. C. reta al Escorial F. C. para jugar un partido en el campo de Teatinos a las tres y media de la tarde.

El Samitier se alineará así: Alfredo; Marcelino, Mario; Juan, Félix, Chequi; Fernando, Manolo, Ulpiano, Ovidio y Mufiz.

La contestación por este periódico.—El capitán.

—El Daoiz y Velarde reta al Krone para jugar un partido amistoso el domingo en el campo de Llamaquique, a tres y media.—El capitán.

—El Español F. C. del Cristo reta al Rápido de San Claudio (reserva) para jugar un partido el día de San José en el campo de su propiedad. La contestación por este periódico.—El capitán.

EN EL CAMPO DEL ESPIN

El pasado domingo se celebró en el campo del Espin un partido de fútbol entre los equipos del Económico F. C. y el Astur de la Fuente de la Plata. Este, que sigue sin encontrar enemigo, propinó a sus contrarios un palizón de los que hacen época. Merced al buen juego desarrollado por los astures, los del Económico, a pesar de venir reforzados con jugadores del Sporting de Santo Domingo y del Real Oviedo, vieron perforada su meta cuatro veces en la primera fase del encuentro, sin lograr, por su parte, anotarse ningún tanto. Los goles del Astur fueron por Emilio, 1; Aliberto, 1 y Camino, 2.

En la segunda tanda se anotaron los de la Fuente de la Plata cinco tantos más, logrados por Novo, 2; Camino, 1; Teyera, 1 y Benito, 1. Y con un resultado de nueve a cero terminó un partido en que demostraron los simpáticos chavales del Astur que son gente en estos menesteres.

El árbitro, imparcial.—Frasquito.

En Tudela Veguín

ESTRELLA DE LADA, I-COMERCIAL, 1

Siempre creí que el partido jugado entre los equipos mencionados iba a pecar de monótono y aburrido, pero a fuer de sincero veo que me he equivocado, pues aunque no resultó del todo empujado no puede catalogarse este match entre los insulsos. Esto es lo que pasa con muchos partidos amistosos, que como al fin tiene que resultar un vencedor y un vencido, no siempre termina el partido con a mesura y delicadeza con que empezó.

Fueron los primeros en marcar los locales, pudiéndolo haber hecho antes, toda vez que a un penalty con que se castigó a los forasteros se tiró intencionadamente a las manos del portero.

El goal de los visitantes fué hecho en el segundo tiempo, habiéndoles anulado el árbitro, con muy buen criterio, otro tanto, por considerarlo precedido de orsey.

NOTA SIMPATICA

Hace dos semanas que los jóvenes que componen el equipo del Comercial de esta localidad se trasladaron al vecino pueblo de Olloniego para contender con el Club Nación.

Como nota altamente simpática puede mencionarse la dada por la mayoría de las jóvenes de Tudela-Veguín, las cuales, y para acompañar al Comercial, organizaron espontáneamente una excursión entre ellas, alquilando varias camionetas y presentándose en Olloniego para animar y alentar a su equipo. Caso insólito este y creo que único en su género. Rasgo simpático que me-

rece todos los honores y más tratándose del elemento femenino. No puedo pasar sin insertarlo y si no lo he hecho antes ha sido por ignorancia y no por otra cosa, pues al estar ausente no me pude enterar del caso a su debido tiempo. Vaya, pues, a todas las jóvenes de esta localidad mi más entusiasta admiración y felicitación por su femenino simpática, de la cual dieron original muestra.—Daniel.

En Laviana

GIMNASTICA DE LAVIANA, a ESPAÑOL DE SAMA, a

Fuó este partido, que tuvo por campo el propiedad de la Gimnástica, movido e interesante.

Terminó, como más arriba queda dicho, con 2-2; los primeros en marcar fueron los de Laviana; en el segundo tiempo consiguió el Español su empate con un chut, enorme, a media vuelta, de Nano; a renglón seguido, Felgueroso, españolista, deshace el empate. Y cuando ya creíamos finalizado el encuentro con este 2-1, pues faltaban dos minutos, Celso, en clarísimo orsay, logra el empate para su equipo.

De la Gimnástica, los mejores Celso, Jerónimo y Pichi, interior izquierda que fué del Gijón F. C.

Del Español, que se presentó incompleto, todos bien, sobresaliendo la labor de la línea medios. Los de Sama echaron fuera, por excesiva colocación, dos penaltys.

Aires de la calle

De un impuesto municipal

—¡Ya se sabe todo!

—¡Y qué es lo que se sabe!

—¡Esas tenemos! Pero ¡no habíamos quedado en que había que averiguar el por qué el Ayuntamiento ovetense había establecido un nuevo impuesto catalogado como de vigilancia y seguridad?

—Ahora recuerdo de ese propósito. Pero después de nuestra última charla, pensé en que en nada se pierde mejor el tiempo que buscando las razones que guían al Municipio a crear arbitrios... Hay una suprema razón: la falta de recursos y la necesidad de hallarlos donde sea y como sea. Lo demás no tiene importancia. ¡Qué importa que con las contribuciones municipales se creen situaciones difíciles a los modestos industriales? Unos se hundían y otros se levantan. ¡La vida es así! Lucha perenne. Y entre tanto, va el dinero a las arcas municipales.

—Pero yo no quiero dar por totalmente perdido el tiempo. Deseo, cuando menos, que se informen todos los industriales de la razón de por qué pagan el nuevo impuesto. Porque la mayoría no sabe una palabra.

—Ya es bastante con que sepa que tiene que pagar. Lo dijimos el otro día. Porque sería empeño inútil pretender dar con la razón de nuestros buenos municipios... —Cierro. Pero veamos siquiera el pretexto.

—Y el pretexto es...

—El pretexto no es otro que la necesidad de dinero. Por eso mismo se van creando por el actual Ayuntamiento once impuestos!

—Sería curioso conocer la lista de estos impuestos.

—Si usted tiene empeño lo obtendremos. Nada hay oculto en la Casa municipal. Allí todo es transparente...

—¡Y por qué se creo el de vigilancia y seguridad?

—En realidad, y ateniéndonos al epígrafe, no es un nuevo impuesto, sino sencillamente un recargo en el mismo. Porque se dice: "Por aumento de vigilancia y seguridad".

—Pero ¿a quien se vigila?

—Se vigila los establecimientos industriales: cafés, bares, tabernas, etcétera.

—¿Y quien ejerce la vigilancia?

—No puedo darle respuesta categórica. Pero en la calle no hay sino guardias urbanos. El asunto no reza con los serenos de comercio,

El árbitro, que era de Laviana, regular, nada más que regular.—Ego.

PELOTA VASCA

CAMPEONATO POR PAREJAS

El próximo domingo comenzará a jugarse en el hermoso frontón de Jove, de Gijón, el anunciado campeonato de pelota a mano por parejas.

Consta esta competición de tres categorías, comprendiendo cuatro parejas cada una.

Tomán parte en la primera categoría los jugadores de Oviedo Pedro y Paco, éste en sustitución de Sisinio que no puede tomar parte por estar tocado de las manos.

En la segunda juegan Dimas y Tino, también de Oviedo. El resto de las parejas lo forman pelotaris de Gijón.

Los premios son los siguientes: Dos copas de plata a los vencedores de la primera categoría, otras dos a los de la segunda y dos medallas del mismo metal a los de la tercera.

Los partidos del domingo serán: Pedro y Paco contra Rojo y Vergara, de la primera categoría. Dimas y Tino contra Melero y Planeria, de la segunda, y Planeria II y Rico contra X X, de la tercera.

El partido de primera es posible que lo veamos repetido en Oviedo, pues es probable que para el domingo 24 estén terminadas las obras en el frontón de la Tendarina y se inaugure en ese día y con ese partido.

ya que éstos no perciben un ochavo del erario municipal, sino únicamente de las suscripciones voluntarias.

—Pero esa vigilancia es de siempre, del siglo pasado como de este. No ha variado, ni ha aumentado. Por el contrario, durante la noche —y hacemos exclusión de los serenos de vecindad, que no debe contar el Ayuntamiento, puesto que él no paga, ha disminuido el número de vigilantes. Hoy hay menos que nunca.

—Pues cada vez lo entiendo menos.

—Para entenderlo hay que pensar como se piensa en la Casa de la Ciudad: que los establecimientos están abiertos hasta determinada hora de la noche, y esto exige una especial vigilancia y seguridad.

—Insisto en que cada vez lo entiendo menos. Porque esa vigilancia y esa seguridad debe ser común a todos los vecinos, no solo a los industriales. Los vecinos la necesitan también.

—No dude usted mucho de que no calga también sobre los vecinos un impuesto semejante. Hoy lo pagan solo los industriales, pero ¡quién sabe si en el año próximo nos vienen con la sorpresa los concejales!

—Pero de todo se deduce que la víctima aquí es el pobre sereno de comercio, ya que el industrial entiende que al pagar al Ayuntamiento está relevado de hacerlo al sereno.

—No creo que ese sea el criterio general. Yo soy de opinión de que el sereno debe seguir percibiendo la cantidad que se le concede. No percibe nada de la Corporación. Luego el quitarle esas pesetas, significaría arrebatarle un medio de vida.

—Pues eso debiera llegar a conocimiento general.

—Por nuestra parte lo procuraremos. Tenemos relación con un periodista, que es muy amable. Y al hacerle la petición, le rogaremos pregunte por qué establecidos otros impuestos y consignada la cantidad correspondiente en el presupuesto, no se ha llegado a cobrar la primera peseta todavía.

Advertencia a los suscriptores

Se ruega pasen aviso a esta administración de las faltas que observen en el servicio, a fin de corregirlas inmediatamente.

EL CURSO PARA COMANDANTES

Conferencia de Pemartin sobre la política ibérica

Toledo.—Hoy continuó este curso, celebrándose, por la mañana, en la Escuela Central de Gimnasia, varias e interesantes conferencias y demostraciones prácticas por profesores de la Escuela, con asistencia del general Villalba y de todos los comandantes alumnos del curso.

El general Villalba hizo la presentación del conferenciante, el ingeniero y publicista don José Pemartin San Juan, que ha desarrollado el siguiente tema: "Política ibérica. Necesidad del conocimiento de la misión histórica que de este orden y de los relaciona- dos de América española tiene y ha de tener en el porvenir de nuestra nación."

Antes de abordar el tema, el señor Pemartin dedica un saludo y un elogio vibrante a esta ciudad toledana, elogiando también este curso, que, cual todo lo que sea divulgación de la cultura científica, es empresa de apostolado. Hace después un estudio acabado de la política ibérica, con profundos detalles, separando las naciones en dos grupos: orgánicos y espirituales, clasificando a la nuestra como la primera nación completa que se destacó en Europa. Ayudado por proyecciones en la pantalla, refiérese al descubrimiento de América; detalla la importancia del Imperio español y portu-

gués, que llegó a ser de más de 20 millones de kilómetros cuadrados.

Describe después las rutas comerciales más importantes, también con proyecciones, describiendo las caravanas escoltadas con las flotas libres de comercio, llegando la exportación de América a la suma de 804 millones de reales.

Sigue refiriéndose a la obra cultural realizada por los españoles en aquellas tierras, donde arraigó firmemente la raza española, en las que viven en la actualidad más de dos millones de hermanos, que solamente para obras de beneficencia han enviado a España 278 millones de pesetas.

Alude al reciente Banco de Comercio Exterior, creado por el Gobierno, que tanto ha de beneficiar al intercambio comercial. Menciona las comunicaciones con América, marítimas y aéreas. En la marítimas dice que España pierde tres millones de pesetas diarias en los fletes que hacen los vapores extranjeros. Enumera las ventajas de la Península Ibérica para las rutas aéreas, como afianzamiento de las relaciones del porvenir. Habla, como punto final de la conferencia, de la gran Exposición sevillana, proyectándose varias vistas de ella.

Fuó muy aplaudido y felicitado.

NOTICIAS DE ÚLTIMA HORA

Al intentar batir el record de velocidad parece trágicamente un automovilista norteamericano

CONSEJO DE MINISTROS

Madrid.—Mañana por la tarde se celebrará Consejo de ministros en la Presidencia.

TRAGICO ACCIDENTE AUTOMOVILISTA

Daytone.—El automovilista yanqui Bibbes, al intentar superar la marca de velocidad norteamericana en automóvil, sufrió un accidente que le ocasionó la muerte.

Cuando marchaba a 362 kilómetros pasó una pequeña laguna, desviándose el coche y volcándose aparatosamente.

El automóvil se incendió rápidamente.

La esposa, al enterarse de la tragedia, fué presa de un síncope.

El desgraciado automovilista deja dos hijos.

DISCURSO ACERCA DE LA ACTITUD DE HOLANDA

Bruselas.—El senador Segers ha pronunciado en el Senado un discurso referente a las relaciones holando-belgas.

Ha dicho, entre otras cosas, que el primer deber de Holanda, después del incidente del fallo tratado franco-belga, era demostrar hacia Bélgica menos mala voluntad y poner fin al estado de hostilidad provocado por sus infundadas campañas de deslealtad.

Para el orador la campaña que se sostiene en Holanda está alentada por intereses alemanes.

Respecto a la cuestión del Escalda, Bélgica debe plantearla apremiantemente a todas las cancillerías.

El Escalda—agregó—es el todo para nosotros. Es la única salida a puertos. Lo queremos plenamente.

Lo plantearemos en el terreno internacional porque para Bélgica es una cuestión de vida o muerte.

DIMITE LA JUNTA DEL BARCELONA

Madrid.—Esta noche se ha sabido que presentó la dimisión la Junta directiva del Barcelona.

La Federación catalana de fútbol ha acordado protestar ante la Nacional por allanarse Hillario en el Deportivo de Coruña.

LA RESIDENCIA DE TROTSKY

Constantinopla.—Con consentimiento de los Soviets y del Gobierno turco, Trotsky ha abandonado el consulado soviético, trasladándose a un hotel.

Un periódico asegura que el Gobierno alemán autoriza a Trotsky para fijar su residencia en Berlín, adonde se trasladará a fines de mes.

También se afirma que el Gobierno de Francia persiste en su negati-

tiva a concederle autorización para vivir en Francia.

ATAQUE A UNA CIUDAD

Méjico.—El general rebelde Manzo ha atacado la ciudad fronteriza de Naco, actualmente en poder de los federales por haberse unido a éstos los rebeldes que la guarnecían.

COMLOT DESCUBIERTO

Constantinopla.—Se ha descubierto un complot preparado contra Mustafa Kemal.

Ha sido detenida una importante dama turca, la cual ha confesado que había preparado ella el complot en unión de dos turcos y dos armenios. Estos han sido detenidos.

Los turcos se han dado a la fuga.

Hijo adoptivo

En honor de Fernández Flórez

Alicante.—El Ayuntamiento ha acordado por unanimidad, nombrar hijo adoptivo de esta ciudad al illustre cronista don Wenceslao Fernández Flórez, como prueba de gratitud por sus bellísimos artículos publicados en "A B C" en elogio de Alicante.

El título le será entregado en una fiesta que se celebrará el mes de Junio, llamada el Día del alicantino ilustre.

También acordó el Ayuntamiento, atendiendo a la solicitud de los periodistas, conceder la medalla de oro de la ciudad a don Florentino de Elizacoin, director del diario "El Correo" y decano de aquéllos.

España en Marruecos

LA CONSTRUCCION DE UN GRAN HOTEL EN TETUAN

Tetuán.—El conde de Jordana, acompañado del director de Colonización y del delegado regio de Turismo en Andalucía, don Luis Antonio Bolin, visitó diversos terrenos, para elegir el emplazamiento del gran hotel que se construirá en Tetuán para el turismo.

Dicho hotel tendrá salones de fiestas, campo de deportes y jardines.

La Junta central de Turismo celebró una reunión, examinándose el anteproyecto del hotel, informando su autor, el arquitecto señor Gálmez.

Se acordaron algunas ampliaciones y modificaciones en beneficio de los turistas.

Este número ha sido visado por la censura.

**AURORA**  
 COMPAÑIA ANONIMA DE SEGUROS  
 (FUNDA DA EN 1900)  
 Acordada su inscripción en el Registro de empresas autorizadas por R. O. del Ministerio de Fomento de fecha 8 de Julio de 1908  
 DOMICILIO SOCIAL: BILBAO  
 Seguros contra Incendios. — Seguros sobre la vida.  
 Subdirección en Asturias: **JOSE BRAVO**  
 FRUELA, 13 OVIEDO — TELÉFONO 1619  
 Agencias en todos los pueblos de la Provincia.

SOCIEDAD INDUSTRIAL ASTURIANA  
**"TORNILLERA DE VENTANIELLES"**  
 OVIEDO  
 Fábrica de tirafondo de hierro y latón  
 Remaches de hierro, latón y cobre  
 Pedidos y correspondencia al apartado núm. 26

CRÓNICAS JUDICIALES

Recoge unos papeles, a los que no concede valor, pero al ver que eran billetes; no los devuelve

ROBO O HURTO?

Acusado de delito de robo, por el cual le pedía el Fiscal tres años, seis meses y un día de presidio condicional, ocupaba ayer asiento en el banquillo de la Sección segunda el joven de 24 años Silvino García.

Mantiel Lago, que ya peina canas, pesando sobre él 62 años, decía que la noche del 4 de Septiembre de 1925, después de tomar unas botellas de sidra, caminaba aún a pie firme a su casa, en el concejo de Siero, cuando fué cogido por una pierna y derribado al suelo por Silvino, quien le registró los bolsillos, dejándole el metálico y apoderándose de una libreta en que guardaba trescientas cincuenta pesetas en billetes del Banco de España, producto del jornal de la quincena.

El hecho no fué por nadie presenciado.

Silvino, decía que también esa noche había bebido hasta embriagarse. Llevaba el mismo camino que Manuel, y como éste arroja al suelo unos papeles, los recogió sin fijarse por el momento en que podían tener valor. Luego vió que eran billetes, y su falta ha consistido en no devolverlos.

Opinaba el Fiscal que la razón estaba de parte del Lago, mientras el abogado defensor de Silvino, señor Blanco de Tapia, creía que se trataba solamente de un hurto, penado con tres meses de arresto.

LA ODISEA DE UN POLLINO

La madrugada del 15 de Septiembre de 1928, las hermanas Rosa y Consuelo Nicieza, vecinas del concejo de Siero, notaron que de la cuadra había desaparecido un borriquillo que utilizaban para diversos servicios.

De ello enteraron a la Guardia civil, quien se lo arrebató a la anciana Eugenia Menéndez, portadora, la que no pudo por menos de protestar del despojo, toda vez lo había adquirido de un paisano en dieciocho pesetas.

Luego se supo que el pollino lo había vendido Pascual Serantes Martínez, procesándosele y haciéndole comparecer ayer ante la Sección segunda, como autor de delito de robo.

Y, según el procesado, no hubo tal robo; fué una obsesión, efectos de la borrachera. El vió un pollino debajo de un hórreo, le cogió, y tomó carretera adelante camino de Siero. La misma borrachera le dió por realizar la venta.

En oposición a lo sostenido por el Fiscal, el abogado defensor señor Tejerina, dejó a la apreciación de la Sala si se trataba de un hurto simple o de un acto inconsciente.

LAS "HAZANAS" DE "EL FURA"

Manuel González Vega es un pobre diablo que vegeta allá por el partido de Belmonte.

La ciencia le declara semi-idiota; los paisanos le llaman de pillito, que quiere vivir a costa de los demás y que cuando no le dan lo que pide o se le antoja, no solo amenaza, si que también tala los mejores árboles, roza cierras de fincas, devasta por incendio cabanías, etc. A juicio de esos paisanos, convécinos suyos, "El Fura", que por ese apodo se le conoce, tiene mucho de picardía, de afán de causar daño para infundir pavor.

El 26 de Abril de 1929 aparecían incendiadas dos cabanías en las cercanías de Soto de los Infantes. Pertenecían a los vecinos José Suárez y José González.

De ese delito, fué acusado Manuel, a quien se procesó.

Dijo entonces ante la guardia civil y varios testigos que él fuera el incendiario.

Ayer, contestando al fiscal de Su Majestad, en la sección primera, ni conocía las cabanías, ni las prendió fuego. Si dijo lo que quisieron que dijera, fué por miedo a la benemérita. De ahí no pudo sacar el representante de la ley con toda su sagacidad.

Ver el hecho, no lo ha visto nadie. Solo había las naturales sospechas y lo que él dicen que dijo.

Cuando le llamaban "pillito", reía con ganas, mirando al público, como diciéndole:—Ya veis que no soy tan tonto cual parezco.

Sin embargo, como la ciencia le califica de degenerado preteroiado, el fiscal hubo de rendirse a esa afirmación científica, y pidió que como castigo a su culpa se le recluyese en sitio adecuado por seis meses.

Defendía a Manuel el letrado don Ramón Bances, quien estimaba que no había cometido delito alguno, pues todo se reducía a presunciones, por lo que era procedente absolversele.

SEÑALAMIENTOS PARA HOY

Sección primera  
Llanes.—Contra Gabriel Maside del Río, por injurias graves. Abogados, señores Moutas y Arango.

Sección segunda  
Avilés.—Contra José Fernández Menéndez, por allanamiento de morada. Abogado, señor Cabeza; procurador, señor Galcerán.

Gijón.—Contra Bautista Paraja Sánchez, Laureano Antolín Palacios, Angel González Fernández y Vicente Fernández Rodríguez, por robo. Abogados, señores Tejerina, Garnacho y Suárez; procuradores, señores Cabanías y Bernardo.

SALA DE LO CIVIL

Castropol.—El último, Sr. Obispo con don Claudio Lavandeira, sobre reforma de un auto. Abogados, señores Campón y F. Peña (don Bernabé); procuradores, señores Casaprima y Buena.

Pravia.—Doña Francisca Fernández de Miranda y su esposo con doña Carmen Alvarez de Tejera, sobre pago de 20.000 pesetas. Abogados, señores Saro y González (don Ramón); procuradores, señores Gómez y Casariego.

SENTENCIA

Gjón.—Condenando a Pedro Fructuoso Milano, por hurto, a cuatro meses de reclusión.

D. Alfredo Brevers Norhay

En Barrio (La Rebollada) dejó de existir el estimado señor don Alfredo Brevers Norhay, cuyas nobles virtudes se tenían en alto aprecio en todo el concejo de Mieres, donde se había creado extensas relaciones.

Vida ejemplar la suya, esmaltada de actos que revelaban un corazón grande y generoso, estimulado por el bien obrar, se atrajo la consideración, simpatía y afecto de cuantos le habían tratado.

En el hogar era el hombre todo bondad y cariño, que compartía entre la dulce compañera de su vida y los hijos amados, que hoy se ven privados de su dirección y de su consejo, de sus alientos y sus ternuras, insubstituíbles siempre.

Buen católico, con sentimientos muy arraigados, procuró el limpiado de cuantas instituciones persiguiesen esa finalidad; y a la hora de la muerte, llevado de su santa conformidad, recibió todos los auxilios de la Religión cristiana.

Había sido presidente de la sección de la Adoración Nocturna de Mieres, en la cual había puesto todo su celo y entusiasmo.

En la tarde de ayer, con numerosa concurrencia, se verificó la conducción de su cadáver al cementerio de La Rebollada; y hoy jueves, a las diez y media de la mañana, se celebrarán en la iglesia parroquial solemnes funerales por el eterno descanso de su alma.

Descanse en paz el caballero cristiano, y reciba su distinguida familia, en especial a su viuda don Antonia Cloux, hijos don Antonio, don Francisco, don Luis, don Alberto, don José y doña Carmina, madre doña Celestina Norhay, hermana doña Celestina Norhay, hermano José, doña Elisa, doña Clemencia y don Carlos y hermanos políticos, enviarnos la sincera y cordial expresión de nuestro pesar por la irreparable pérdida.

BAUDILIO ALVAREZ

dueño del taller Electro-mecánico del Garage Asturias, pone en conocimiento de sus clientes, que se ha hecho cargo de la sección eléctrica de su taller el competente maestro mecánico electricista Vicente Pérez. Grandes existencias de la acreditadísima batería TUDOR y de toda clase de material eléctrico para automóviles.

NOTICIARIO

TIENEN MUCHA razón los vecinos de la Plazuela de San Miguel para protestar ante las autoridades del "barracón de feria" (todo el parecido es de esto) que desde que comenzaron las obras de adoquinado de la calle de Santa Susana, allí quedó "plantado", para dificultar la circulación y para atentar a la estética.

¿Pueden saberse las causas por las cuales no ha desaparecido ese trasto de caseta, habiendo liquidado las obras sus contratistas hace más de dos meses?

¿Señores, que falta aún mucho para venir San Mateo!

LEEMOS, Y NO con pequeña satisfacción, que el que fué nuestro estimado compañero en la Prensa local, que aquí vino a formar parte del Cuerpo de Redacción de "Región" con el malogrado Aznar Navarro y que con él volvió a la capital aragonesa, para laborar en "La Voz de Aragón", fundada y dirigida por el inolvidable don Francisco, don Pascual Martín Triep, unido por vínculos de sangre a familia residente en esta capital, acaba de ser nombrado director del importante diario de San Sebastián "La Voz de Guipúzcoa", de cuyo cargo acaba de posesionarse.

Periodista batallador, de gran espíritu para las diarias tareas, no dudamos de su triunfo en el delicado cargo, y por él hacemos sinceros votos al felicitarle de todo corazón.

SE HA DISPUESTO se haga inmediatamente cargo, con las formalidades reglamentarias, de la dirección de la Fábrica de Trubia, el teniente coronel de artillería don Ramón Frontera, cesando el teniente coronel de ingenieros don Mariano Zorrilla Polanco, que la desempeñaba accidentalmente.

LA DIPUTACION provincial anuncia concurso, en el plazo de veinte días a contar del 13 del actual, para contratar el suministro e instalación de calefacción en la nueva Casa de Caridad de San Lázaro, cuyo presupuesto asciende a la cantidad de 25.000 pesetas.

Las bases y planos están de manifiesto en las oficinas de construcciones civiles de la Corporación provincial.

LA COMISION provincial de construcciones de escuelas, después de reproducir, por segunda vez, en el "Boletín Oficial", el decreto referente a construcciones de edificios escolares, dispone que los alcaldes deben remitir en el plazo de quince días, croquis del término municipal, dividido en distritos escolares, indicando el punto en que radica la escuela, cantidad que se abona por alquileres de cada local-escuela, explicando si es propia o de particulares; cantidad que se satisface por viviendas de cada maestro, caso de que no se le proporcione habitación; resumen de las condiciones que a juicio de la Junta local reúna, tanto los locales-escuelas como las viviendas de los maestros; Memoria acerca de la forma con que teniendo en cuenta las disponibilidades económicas de cada Ayuntamiento, pudieran facilitar la construcción, renovación y mejora de edificios escolares en condiciones, teniendo en cuenta lo preceptuado en el citado Real decreto.

HA TERMINADO el período legal de reclamación contra la construcción del gran hotel en el Mercado de la calle de Pelayo o en los jardines del Campoamor, y sólo se ha presentado el conocido escrito en contra de que se construya en el primero de estos solares, que firma el Comité del Centro de Sociedades Obreras.

SE ENCUENTRAN suspendidas las obras del exterior de la estación del Norte, porque están pendientes de una gestión con el Alcalde para la permuta de unos terrenos.

El propósito de la Compañía es ampliar el paso a los muelles de gran velocidad, que hoy resulta insuficiente para la circulación de dos coches.

EL CIRCULO Católico de Obreros, que tiene su domicilio social en la calle de Santa Ana, se prepara para celebrar la fiesta de su Patrono San José.

Los días 15, 16 y 17 tendrán, a las siete de la tarde, los socios de dicho Centro y los alumnos de su Escuela Nocturna, conferencias religiosas a cargo del sabio canónigo y catedrático del Seminario Conciliar don Arturo de Sandoval y Avellán.

**Banco Asturiano de Industria y Comercio OVIEDO**  
Capital: 10.000.000 de pesetas  
Fondo de Reserva: 2.700.000 pesetas  
Este Banco realiza toda clase de operaciones de Banca, Bolsa y Cambio.  
**Caja de Ahorros**  
Sucursales y Agencias en Avilés, Arriendas, Infiesto, Llanes, Moreda, San Esteban de Pravia, Turón y Villaviciosa.—Corresponsales en todos los pueblos de la provincia.

SABEMOS QUE varias Sociedades deportivas de España están preparando para comienzos de verano sendas excursiones de sus respectivos grupos a los Picos de Europa, a cuyo mirador extraordinario llegarán desde luego por Asturias, aprovechando la ocasión para conocer otras bellezas de la región.

El Athletic de Bilbao piensa enviar una caravana nutridísima.

¿No estaría bien prepararles con tiempo un recibimiento digno de su atención?

COMO CIFRAS cantan, y además se viene comentando el aire optimista porque, parcialmente o por fin, atraviesa la industria hullera, nos limitamos a decir que desde Diciembre hasta la fecha ha salido para los mercados toda la producción normal y ciento veinte mil toneladas del "stock" existente en las plazas.

Huelga decir cómo celebramos la noticia.

ESTAN SIENDO favorablemente comentados los discursos sagrados, verdaderamente notables, que está pronunciando estos días, a las seis y media de la tarde, en la iglesia de San Juan el Real el culto religioso de las Escuelas Pías de Valencia, reverendo Padre José Calasanz Rabaza.

NO ESTARIA de más, ya que pronto ha de empezar la matrícula de los alumnos libres en el Instituto nacional de segunda enseñanza y la concurrencia al mismo de padres y encargados de los escolares, que el corregidor de Vetusta, nuestro buen Alcalde, ordenase se hiciese un poco de arreglo en los jardinillos de la Plaza de Santo Domingo, para que así la Estética nada tenga que decir de nuestras autoridades.

SABEMOS QUE en la madrugada de ayer se practicaron registros policíacos en algunas casas de infimo hospedaje del Campo de los Reyes.

Ignoramos los resultados; pero no lo que se pretendía, aunque nos lo reservamos por el momento por razones especiales.

TERMINADAS las obras de las Salesas, un día de estos desaparecerá el andamiaje, lo que permitirá contemplar el hermoso frontispicio restaurado y la esbelta torre que acaba de construirse.

LO DICHO POR nosotros con respecto a las obras de pavimentado de la calle del P. Martínez Vigil ha sido confirmado por el señor Alcalde, porque, en efecto, han tenido que ser suspendidas debido a las que están realizando los obreros de la Sección de Telégrafos.

Pero hay que resaltar lo lamentable de estas ocurrencias, fácilmente evitables si las obras no comenzaran conjuntamente, porque estaba visto que iban a alcanzarse.

Pero lo verdaderamente sorprendente es que ahora hay que hacer una nueva zanja.

SABEMOS QUE las viudas y huérfanos del Magisterio se dirigen en estos días a sus habilitados respecto a la creencia de estar incluidos en el artículo 17 del vigente Estatuto de clases pasivas.

Por este motivo hacemos la advertencia a todos los interesados que hace muy poco se ha publicado una Real orden en la que se declara que no es de aplicación a las viudas y huérfanos del Magisterio nacional primario la opción establecida por el artículo 17 del vigente Estatuto de Clases pasivas.

EL CIRCULO Católico de Obreros, que tiene su domicilio social en la calle de Santa Ana, se prepara para celebrar la fiesta de su Patrono San José.

Los días 15, 16 y 17 tendrán, a las siete de la tarde, los socios de dicho Centro y los alumnos de su Escuela Nocturna, conferencias religiosas a cargo del sabio canónigo y catedrático del Seminario Conciliar don Arturo de Sandoval y Avellán.

DE LA VIDA MUNICIPAL OVETENSE

El auxilio que ha de prestar el Ayuntamiento para que puedan realizarse obras importantes y urgentes en la Catedral Basílica

HABLANDO CON EL ALCALDE

Hemos querido los periodistas que el señor Alcalde nos hablase algo sobre la petición que hace el Cabildo Catedral para que se le comode 134.713 pesetas para obras de raspado y limpieza de la Catedral y reparación de la cubrición del Claustro que se encuentra completamente destruida.

El señor Gutiérrez nos manifestó que en efecto el Cabildo había presentado un escrito razonadísimo solicitando esa cantidad, exponiendo con este motivo detalles muy interesantes en relación con el que fué gran filántropo señor Muñoz Miranda.

Agregó el Alcalde que esas obras, como las realizadas por suscripción popular, son de una gran necesidad y urgencia, pues hoy, más que nunca, debido al espléndido alumbrado se echa de ver el mal estado en que se encuentra todo aquello.

Se trata del primer monumento de la capital y conviene conservarlo.

El escrito se encuentra en poder de la Comisión de Hacienda, que se reunirá para emitir dictamen, juntamente con el abogado consistorial y luego llevarlo a la Permanente y al Pleno.

Supone el Alcalde que no habrá en ello ningún obstáculo, ya que se trata de realizar una mejora en el primer templo de la capital, al que todos profesamos ferviente cariño y no se va a consentir que se venga al suelo una joya artística de tanto valor.

Después, como viéramos en la antesala al arquitecto de las obras del Mataletero, preguntamos:—¿Qué trae el señor Sala?

—Vino a hacer la inspección periódica que de las obras está obligado a hacer. De paso hablémosle de la necesidad de que para Mayo quede terminada la parte del nuevo mercado donde hemos de hacer la

Bibliografía  
Origen de los organismos

Los seres vivos que nos rodean tienen una vida tan antigua como la vida en nuestro planeta; en su origen se remontan a períodos geológicos remotísimos.

Nos hemos parado un momento a otear el pasado y una pregunta terrible ha salido de nuestros labios como un proyectil que pretende llegar al horizonte definitivo. ¿Cómo se han engendrado estos seres que nos rodean y cómo, sobre todo, ha aparecido su organismo peculiar?

Es curioso seguir en la célebre obra de Oscar Hertwig "Génesis de los organismos", cuya edición castellana acaba de publicarse, la serie de teorías e hipótesis que los sabios han ido construyendo para explicarse de un modo razonable el misterio.

La teoría de la preformación fué una de las más extendidas. Se daba por seguro que la Naturaleza tenía un cierto poder para engendrar seres vivos. En la antigüedad y en la Edad Media muchos investigadores aceptaron, sin repugnancia, la idea, de que aún organismos superiores, tuviesen su origen en el lodo de los pantanos o en las sustancias en putrefacción: las ranas en las charcas y las moscas y ácaros en la carne y el queso putrefacto.

Más tarde otras teorías: Buffon en 1749 y en su Historia Natural supone la existencia de una especie de materia productiva y orgánica, que daba como repartida en el agua, aire y tierra, y es fuente inagotable de nuevas generaciones de plantas y animales. Wolf nos ofrece su teoría de la epigénesis, que creé en una substancia inorgánica, de la cual, por la influencia de una acción formativa, salieron los seres vivos de modo análogo a como se crean los cristales en una disolución.

Hertwig nos explica claramente cómo los progresos biológicos de estos últimos tiempos nos han con-

ducido a conceptos sobre la génesis de los organismos, distintos de los sostenidos por los antiguos naturalistas, incluyendo el mismo Darwin. El descubrimiento de la célula, unidad vital, señala en la Biología el punto en el cual comienza una nueva época de más clara visión de este problema apasionante. Los antiguos naturalistas ignoraban el proceso vital. Solo el conocimiento de que el óvulo es una célula y como tal susceptible de multiplicación limitada por el proceso de segmentación, echó por tierra las hipótesis nacidas de las disquisiciones de que en el ovario de Eva se encerraban todos los gérmenes preformados. La divisibilidad de la materia viva fué la clave para la solución del enigma del aumento del mundo por generación.

Como se forman las células, cómo están organizadas, las experiencias de Mendel, multiplicación y potenciación, metamorfosis, ley biogenética, muerte y renovación y otros muchos temas a cual más interesantes nos ofrece esta obra que interesa no sólo al médico, sino a todo hombre culto.

Es admirable la labor del traductor don Fernando Lorente de Nó, que ha sabido reproducir exactamente el espíritu y doctrina de esta obra maestra, escogida por el ilustre don José Ortega y Gasset como digna de figurar en la "Biblioteca de Ideals del siglo XX" de Espasa-Calpe, que él dirige, y en la que figuran obras tan notables como la famosa de Spengler "Declinencia de Occidente".

Agustín ELIAS

RADIO ASTURIAS

E. A. J.—19. (310 m.)

Programa para hoy, a las diez de la noche:

Cotización de Bolsa.  
Retransmisión de la música que se interpreta en el Principado.

(Este número ha sido visado por la censura)

PROBLEMAS ACTUALES

LOS ATENEOS Y LA DIFUSION DEL LIBRO

Ricardo Baeza trataba ayer en "El Sol" un tema por demás sugestivo: la mejor manera de difundir el libro en España. He aquí un caso curioso desde el punto de vista industrial: es un problema de superproducción, por falta de consumo. En Cuba aconteció lo mismo hace años con relación al azúcar: hubo que quemar la mayor parte de la producción y luego restringir la zafra. Algo semejante quisieron hacer los editores españoles; pero Baeza les sale al paso para oponerse al intento. Naturalmente! No hay que amoninar la publicación de libros ni reducir la importancia de las ediciones. No es que se produzca mucho; es que se lee poco. Lo necesario es estimular la apetencia por la lectura y, simultáneamente, abaratar el libro bueno. Al efecto, propugna una serie de soluciones perfectamente afinadas. Alguna de ellas, la más firme, pudiera parecer que sumiría su efecto a largo plazo. Educar a las gentes, avivar sus necesidades de cultura, excitar su sensibilidad para las obras bellas, infundirles amor al libro... A primera vista, labor para largos años cuya eficacia no la vemos nosotros mismos. Claro que aunque así fuera, ello serviría más para enervarnos en la tarea que para abandonarla. Pero la realidad es otra. La cultura viene con el ejercicio de la misma, y por lo pronto no se trata de convertir en cultos por arte taumaturgico a quienes no lo son, sino ponerles en camino de que un día lo sean.

DE NUESTROS CONCURSOS

Existe enorme expectación en torno al Certamen de belleza

Ya obran en poder de nuestros correspondientes los números suficientes para el canje del cupón número 10, recordando a todos que debe coleccionarlos para que en su día, envíen los justificantes, ya que debe evitarse a todo trance el darse un número de más, que sería además anulado en el caso de comprobarse que hubo regalo. De la mayoría de los pueblos nos llega ya la conocida llamada pidiendo más cupones, sin tener en cuenta que los envíos se han hecho haciendo el cálculo aproximado en relación con el paquete de ejemplares. Sin embargo, huelga añadir que nadie se quedará sin recibir los cinco números por cada cupón de aquellos que indiquemos mensualmente para ser canjeado. Conviene desde luego no olvidar que debe enviarse el sello por parte de aquellos lectores que nos remite los cupones directamente. Como quiera que el canje va, si cabe, en aumento a medida que pasan los días señalados, advertimos que prorrogaremos el plazo si ello es necesario, al mismo tiempo que recomendamos se coleccionen los cupones del mes en curso y esperen todos a conocer el elegido para Marzo, cosa que diremos el primero de Abril. Nuestras localidades son cien, prosiguiendo la costumbre establecida, ya que el año anterior fueron dos las corridas organizadas por la Unión Mercantil e Industrial Ovatese. Todas son de sombra y ello ha sido comentado por un lector con un chiste que le agradecemos, pues dijo que, en LA VOZ, todo lo hacen con sombra. ¡Muchas gracias, amigo!

Por lo que se refiere al certamen regional de belleza, comprendemos la impaciencia de la mayor parte de los lectores y de más de cuatro admiradores y de algún novio. Pero precisamente por la importancia del concurso es por lo que se impone un poco de calma en la organización, a fin de que sean cuantas más mejor, las señoritas concursantes, y para que en los pueblos haya paz y puedan en haciendo política con los votos que a diario publicamos. Conforme indicamos, tenemos en nuestro poder bastantes fotografías y algunas de ellas muy interesantes, abundando como es natural las bellezas y no faltando alguna "ingenua", aunque todo ello lo juzgarán muy en breve cuantos leen con preferencia LA VOZ DE ASTURIAS, al mismo tiempo que utilizaban los cupones ya tan solicitados por los amigos de las serias candidatas. Recordamos que nos hemos propuesto demostrar cómo en Asturias abundan las mujeres bonitas y esto quiere significar que en el concurso triunfarán, como es natural, las más bellas, de acuerdo con la imprescindible justicia en los electores, que pueden además aprovechar esta ocasión para recordar los accidentados tiempos del sufragio. En Oviedo apenas si se habla entre las chicas de otra cosa que del concurso de belleza y la expectación se pondrá al rojo, al aparecer las primeras fotografías, lo que ocurrirá con la nueva y ya tan cercana primavera.

Nuevo gerente Para la «Hullera Española» es nombrado don Jorge de Sadrústegui

Recientemente ha sido nombrado Gerente de la importante Sociedad Hullera Española el prestigioso hombre de negocios don Jorge de Sadrústegui, hermano del Barón del mismo apellido. Esta noticia revela especial interés para la economía asturiana, que espera de los grandes conocimientos de don Jorge Sadrústegui, iniciado en beneficio de España y en particular de nuestra provincia. Actualmente, el nuevo Gerente, acompañado del director de la Hullera Española señor Beloso y del inspector de la misma Sociedad don Antonio Cuervas Mons, recorre las minas de esta provincia inspeccionando los trabajos e imponiéndose de la marcha de la vida carbonera. Felicitamos al señor de Sadrústegui por el cargo que se le ha conferido y confiamos en que, desde el elevado puesto, habrá de mirar con cariñosa atención el problema hullero.

Este número ha sido visado por la censura

EN EL GOBIERNO CIVIL

El general Zuvillaga sostiene una conferencia con el Rector de la Universidad acerca de la actitud de los estudiantes

EL PLEITO ESCOLAR El señor Gobernador se encontraba ayer despachando la firma aceleradamente para marcharse a Candás con el fin de asistir al banquete que allí se había de celebrar en honor del ingeniero señor Castro, y solo tuvo tiempo para darnos cuenta de la conversación tenida con el Rector de la Universidad tratando del pleito de los estudiantes. Aquí en Oviedo—dijo el Gobernador—entraron a clase todos los estudiantes en las primeras horas y en la segunda dejaron de entrar los de tres clases de la Facultad de Derecho, según le informó el señor Rector, añadiendo éste que tiene esperanza que entren por la tarde. En cuanto a los profesores, se han mantenido todos en sus puestos, como no era menos de esperar en personas que saben cumplir con su deber.

NUEVOS CONCEJALES

Han sido nombrados por el señor Gobernador concejales a los siguientes señores: Del Ayuntamiento de Ribadesella, a don Julio Llera, Pérez, don José Blanco Porrúa y don Manuel González Quesada. Del Ayuntamiento de Gozón, a don Rafael Alvarez Artime, y de Carreño, a don Manuel Rodríguez Benito.

TELEGRAMA DEL JEFE DEL GOBIERNO

El señor Gobernador ha recibido a última hora de la tarde un telegrama del señor Presidente del Consejo de ministros participando que tiende a normalizarse la vida estudiantil y no ha habido ni el menor alboroto ni disturbio ni en las calles ni en ninguna parte.

Lea usted "La Voz de Asturias"

EN LA DIPUTACION PROVINCIAL

Se exige el cumplimiento de los preceptos legales en la circulación de carros por carreteras y caminos vecinales

EL GRUPO ESCOLAR DE LAVIANA

Como información nos ha ofrecido ayer el Presidente una carta que acababa de recibir del Ministro de Instrucción Pública, en la que le dice que el expediente relativo a la variación del solar en que ha de levantarse un grupo escolar en Pola de Laviana se está tramitando y se resolverá previo informe de la Oficina técnica y la conformidad del contratista de las obras.

MAS SOBRE EL ASUNTO DEL RODAJE

También nos ofreció una nota sobre este asunto, en que substancialmente se dice: La Diputación se ve obligada a exigir el exacto cumplimiento de los preceptos legales en cuanto se refiere a la circulación de carros por carreteras a su cuidado y por los caminos vecinales. Necesitan permiso especial de circulación los carros que portan más de tres mil kilos. Los anchos de las llantas serán de ocho a diez centímetros, según que el carro vaya tirado por una, dos, tres o cuatro caballerías. Debe entenderse que cada animal vacuno se considerará, a los efectos del arrastre, como equivalente a dos caballerías.

Hombres ilustres Valencia y Palacio Valdés

Reproducimos de "El Mercantil", de Valencia, la propuesta dirigida por el presidente del Ateneo al Alcalde de la ciudad, por lo que honra a nuestro paisano y a Asturias por el sentido patriótico de tan brillante documento, que dice así: "El Ateneo Científico Literario de esta ciudad, que desde antiguo viene desarrollando una constante actuación en pro de cuanto se relaciona con la cultura patria y de la valenciana singularmente, se cree en el deber de llamar la atención de este Excelentísimo Ayuntamiento sobre la deuda de gratitud que hace tiempo tiene contraída Valencia con el ilustre novelista, hijo de Asturias, don Armando Palacio Valdés, por los exaltados elogios que hizo de aquélla en algunas de sus novelas, como el que pudiese estar más enamorado de nuestra tierra. Si este título ya de por sí no fuera bastante para pagarle mérito tanta los valencianos rotulando una calle con el nombre del novelista Palacio Valdés, la consideración de ser éste hoy el primero de los escritores, cuyas hermosas novelas han sido traducidas a todos los idiomas, lo que le proclama una de las más puras glorias nacionales, será motivo más que

Resumen del día de ayer

Una nota facilitada en el Gobierno Civil y remitida a este Centro desde Madrid, anuncia que decreta la agitación estudiantil, que fué naturalmente comentada por el público en el sentido de condolerse por la actitud de los escolares madrileños. En Oviedo persiste la tranquilidad a pesar de que fueron algunos los estudiantes universitarios que faltaron a sus clases. Hubo en el Campoamor una fiesta tan amena como solemne con ocasión de celebrar el Tratado de Letrán, escuchando muchos aplausos los significados oradores y más los cantantes de la Coral Vetusta. La información del Gobernador se remite en realidad a cuanto apuntamos de los estudiantes. Se acentúa el optimismo en lo que se refiere a la construcción del Stadium municipal, en tanto que leemos con interés los detalles relativos al proyecto ya presentado e informado favorablemente en el Municipio gijonés para la construcción, por una Casa de San Sebastián, de un gran Hotel, Casino y Balneario. El corresponsal de Muros del Nalón hace justicia a la filantropía de don Federico G. Piarros con ocasión de un donativo de material para la escuela nacional de niños de dicho pueblo. En Candás se celebró el anunciado homenaje al ingeniero señor Castro, con asistencia de las autoridades. Insistió desde Ujo en la necesidad del arreglo de una carretera y llegan de Mieres una serie de notas demográficas que contrastan. Por el resto de la provincia abundan en las correspondencias las notas de carácter realmente particular, movimiento de viajeros, convocatorias de Sociedades, el recuerdo a los que mueren, etc., etc. Las noticias oficiales dan cuenta de que le ha sido efectuada una delicada operación al estudiante que resultó herido, conforme se explicó en la correspondiente nota oficiosa. Una catástrofe obrera en Miranda, donde murieron sepultados tres trabajadores. En un pueblo de Granada una mujer ha batido el "récord" del peor de los delitos para las mujeres, habiendo sido naturalmente detenida, juntamente con su madre y hermana. Se reparten una dehesa los colonos de un pueblo de Ciudad Real y se aprestan en Sevilla a recibir a los doscientos miembros del Congreso de Ciudades. Lesionado al parecer Zamora, se habla de la alineación del sevillano Eizaguirre, a quien por contraste no le pasan nada... Firma de Marina, por la cual pasan a la reserva un buen número de altos cargos de los Cuerpos auxiliares de la Armada. De Madrid, en su Legación, y desde Méjico por diversos conductos, llegan algunas nuevas relacionadas con la marcha de la revolución, que sigue acusando alternativas e inclina desde luego el triunfo, al parecer, en favor del Gobierno constituido. A última hora aseguran que Aguirre ha sido fusilado. Ya circulan por Roma las primeras monedas lanzadas por el Vaticano, vuelven a pelear por Hankou, ha dimitido de su cargo y empleo el general Noble y advierten desde Nueva York que están en negociaciones con España para llegar a un acuerdo en materia arancelaria, con relación a diversos productos que ellos importan.

DEL DIA GLOSARIO

El Gobernador civil, al hablar días pasados con los periodistas, anunciaba la publicación de un folleto en el cual se consignará la labor de la Diputación y los Ayuntamientos de Asturias durante los cinco años de existencia del actual Gobierno. Y apuntaba que [sería de gran agrado para aquellas Corporaciones que han trabajado y de estímulo para las que van retrasadas en sus proyectos. No sabemos hacia qué sitio dirigirá los tiros el actual Gobernador, pero desde luego nuestro Ayuntamiento no es de los más retardatarios, aunque la rémora de los legalismos produce ciertos inconvenientes en la realización de los proyectos. Casi todos los Ayuntamientos de Asturias han abordado el problema de la sanidad haciendo trabajos e aguas, alcantarillado y construcción de lavaderos con arreglo a los últimos adelantos. Verdaderamente el Ayuntamiento de Oviedo no ha tenido necesidad de abordar esos dos problemas de agua y alcantarillado, porque ya los tiene resueltos; pero tenemos que reconocer que en cuanto a la construcción de lavaderos nada ha hecho. Conocemos algunos que no son ni mucho menos lo que deben ser estas construcciones en los tiempos actuales, en que los ingenieros saben adaptarse a las circunstancias. Hoy los lavaderos no pueden ser simples abrevaderos con piedras echadas para batir las ropas. Los lavaderos de hoy deben tener sus aguas calientes y frías, con departamentos para las mujeres que a ellos acuden, para que no tengan necesidad de mostrar la las demas convección la clase de ropa que llevan y evitar el contacto con determinadas gentes. Oviedo tiene lugares como Cerdón, populosos, que carece de lavadero, no obstante haber ocurrido hace poco una importante epidemia. Tudela Veguila lo tiene aún en proyecto, no obstante el tiempo que se ha declarado extinguida la última enfermedad. En la Corredoria se lava igualmente con los residuos de una fuente que hasta hace poco tiempo estuvo contaminada. Esta es una parte esencialísima de la labor a realizar por nuestro Ayuntamiento. Y nos atrevemos a decir, que el día que este problema de los lavaderos modernos esté resuelto en los pueblos del concejo, podrá dignamente figurar a la cabeza entre los que han desarrollado más labor desde la venida al Poder de Primo de Rivera.

Aniversarios

Doña Rosa Suárez León

El domingo anterior, 10 de Marzo, se cumplió el primer aniversario de la muerte de la virtuosa señora doña Rosa Suárez León, amante esposa que fué de nuestro particular amigo el celoso conserje de la Caja Asturiana de Previsión Social don M. Dámaso González. Por el conjunto de hermosas cualidades que la adornaban y que eran las que entrecen a la mujer cristiana, será recordada siempre por las amistades con la más ardiente simpatía. A su viudo don M. Dámaso González, hijos don Teófilo y don Dacio, hijas políticas doña Alfina Pérez y doña Carmen Ramcaño, nieto Teófilo González Pérez, primos y sobrinos, reiteramos el testimonio de nuestra condolencia.

Don Jesús Prieto Fernández

El martes hizo un año que reposó eternamente en el Señor, en la villa de Mieres, don Jesús Prieto Fernández, de cuyas condiciones de carácter, nobleza de sentimientos y rectitud en la vida recordamos con afecto los que fueron sus amigos y se honraron con su trato. En sufragio de su alma se celebrarán el próximo sábado 16, a las diez y media de la mañana, en la parroquia de Mieres, solemnes honras fúnebres. A su apreciable familia, en especial a su viuda doña Rosa Suárez, hijos María Luisa, Adolfo y Julián, hermanas doña Rosario, doña Concepción y don José, padre político don Modesto Suárez, hermanos políticos doña Carmen, don Manuel y don Román Suárez y sobrinos, nos cumpliremos reiterar nuestro pésame más sentido.

Suscripción provincial

Para regalar las insignias de la Gran Cruz del Mérito Agrícola al señor Alas Pumariño

Table with 2 columns: Name and Amount. Suma anterior: 12,078,42. D. Luis Campomanes: 10,00. D. Manuel Victorero Dosal: 100,00. D. Acisclo Muñiz Vigo: 100,00. D. Ismael Figaredo: 100,00. D. José Laspra y R. Solís: 100,00. D. Emilio G. Conde: 100,00. D. Tomás Montoto: 100,00. D. José Magdalena Villamil: 100,00. Suma y sigue: 12,788,42.

Continuará

suficiente a hacerle acreedor a la honra que para premio de los grandes méritos literarios del esclarecido asturiano solicita esta Sociedad de nuestro Excmo. Ayuntamiento, por deber también de españolismo, que debe mostrarse, sobre todo, en el estrechamiento de los vínculos que unen a todas las regiones de la Patria."

Lea usted "La Voz de Asturias"